

DETALLES DEL COMLOT ALEMAN DE IRLANDA

LA SITUACION INTERIOR DE AUSTRIA

LA TRIPLE ALIANZA ESCLAVA

Según la Prensa de Viena—que comenta el caso con indignación—, los polacos, los checoslovacos y los yugoslavos, ó sea las tres masas eslavas de Austria-Hungría, han firmado un pacto que denominan la «Triple alianza eslava».

En territorio francés se está constituyendo ahora un ejército nacional checoslovaco. Su bandera tiene los colores blanco y rojo de Bohemia y la doble cruz de Eslovaquia.

Cuando la movilización de agosto fueron enrolados 1.200.000 eslavos de Austria-Hungría. 400.000 fueron hechos prisioneros por rusos, rumanos, italianos y serbios.

Bohemia recoge la bandera del antigermanismo en Austria-Hungría. Los checos son la nacionalidad más progresiva, fuerte y culta de la doble Monarquía hapsburguesa.

Largos años, los eslavos de la doble Monarquía, acudidos por Bohemia, han trabajado por el tripartismo. No eran separatistas. Mas querían que se les libertase del yugo germanomagyar.

Peró todas esas esperanzas se han desvanecido. Los alemanes de Austria y los magyaros de Hungría han pedido socorro á Prusia.

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Actividad aérea. París, 25. Comunicado de las once de la noche.

Aviación.—Durante los días 22 y 23, cuatro aviones alemanes y dos globo cautivos han sido derribados por los pilotos franceses.

Lucha de destacamentos y bombardeos. Ejército de Oriente.—Cerca de Rundi (á 12 kilómetros al Sur de Domirhisar) y al Oeste

de Doiran, combates entre destacamentos, en los cuales las tropas británicas han puesto en fuga á los búlgaros y han hecho algunos prisioneros.

Acciones reciprocas de artillería sobre ambas orillas del Vardar, al Este del Cerna y al Oeste del lago Ochrida, donde los búlgaros han empleado piezas de largo alcance para bombardear las localidades de Numulistar y de Udunist. (T. S. H.)

INGLATERRA

Actividad de la artillería. Londres, 25. Comunicado de la noche. La artillería enemiga ha demostrado actividad durante el día de hoy en el sector de Villers-Bretonneux.

Aparte de eso no hay nada digno de mención. (T. S. H.)

AUSTRIA

Bombardeo de Feltre. Viena, 25. Ayer decreció la actividad de la lucha. En la planicie de Asiago y en el Bajo Piave, avances enemigos de reconocimiento.

En Riva sufrieron daños algunas casas por el cañoneo enemigo. Más de 30 aviones enemigos han bombardeado Feltre. Murió una persona del elemento civil, y nueve fueron heridas. Aparte de esto, sólo se produjeron escasos daños. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Incurción en la Picardía. París, 25. (Oficial.) Nuestras tropas realizaron en la Picardía una incurción por sorpresa, infligiendo al enemigo pérdidas serias, tanto en muertos como en prisioneros.

Fuera de eso, nada importante que señalar. (Agencia Radio.)

COMLOT DESCUBIERTO

Continuación del informe oficial. Londres, 25. El 18 y 19 de abril se enviaron desde América mensajes á Berlín fijando la entrega de armas para el Domingo de Pascua,

haciendo presión para el desembarco de tropas alemanas, y pidiendo que se realizaran incurciones aéreas y navales contra las costas inglesas. Estos ataques se verificaron entre el 24 y el 26 de abril. En los mensajes se expresaba la esperanza que los rebeldes amigos de Alemania y América bloquearan los puertos ingleses contra Inglaterra y establecieran bases en Irlanda para los submarinos.

La sublevación estalló un día después del marcado, el lunes de Pascua, 24 de abril, pero habiendo faltado el apoyo alemán resultó un completo fracaso. El informe de la Comisión regía respecto á la rebelión de Irlanda, dice: «Es asunto conocido que los voluntarios irlandeses estaban en comunicación con las autoridades alemanas, que les facilitaron dinero por medio de las Sociedades irlandesas-americanas. Ya se sospechaba mucho antes de estallar el movimiento que parte del dinero provenía de fuentes alemanas.

Los documentos que se encuentran en poder del Gobierno británico prueban claramente que estas sospechas eran fundadas.

Después del levantamiento cada día se hizo más claro que los jefes de los Sinnfeiners seguían pidiendo ayuda á Alemania. El 17 de junio un mensaje de Berlín á Washington decía que Alemania estaba dispuesta á conceder ayuda á los irlandeses si éstos declaraban la ayuda que necesitaban. El 16 de junio Bernsdorff había ya enviado un despacho en el que relataba todo lo que sabía de la rebelión, y en el que afirmaba que se habían enviado 1.000 libras esterlinas para los gastos de defensa de Casement. El 25 de julio envió un largo mensaje dando más noticias de Irlanda y explicando que la obra de reorganización de los rebeldes adelantaba considerablemente, y que la carencia de dinero había sido remediada. El 8 de septiembre, en un despacho de Berlín, Bernsdorff incluyó un memorandum de personas que nombraba en el que decía: «El director de la revolución irlandesa reside en América.»

El mensaje contenía proposiciones detalladas para llevar á cabo un nuevo levantamiento. El memorandum decía que cualquier levantamiento dependía de que Alemania enviara «una expedición con fuerzas suficientes de desembarco.» En esta nueva ocasión el Gobierno alemán debía fijar el plazo é insistir en la ventaja de obtener en el Oeste de Irlanda bases para sus sumergibles y sus zeppelines.

Bernsdorff, evidentemente encontraba dificultades. En octubre 24 advirtió al Gobierno alemán que no concediera al capitán Boehm, que entonces residía en Holanda, que escribiera á los irlandeses de América, porque sus cartas podían caer en malas manos. Más tarde, Boehm fué detenido en aguas británicas. El 4 de diciembre Bernsdorff añadió nuevamente una nota subrepticia al mensaje transmitido por el Gobierno americano en el cual insistía en que los jefes irlandeses en América hacían presiones para que sus proposiciones del 8 de septiembre fueran contestadas en séguida. Después del día de Navidad faltan los mensajes de Bernsdorff, pero el último día de año de 1916 Zimmermann le informó que había gran cantidad de municiones para ser desembarcadas entre el 21 y 25 de febrero de 1917, añadiendo que era imposible enviar tropas alemanas. El 18 de enero Bernsdorff con-

testó que el Comité irlandés rechazaba la propuesta, porque sin la ayuda de tropas alemanas el levantamiento sería inútil.

Después de la entrada en la guerra de América, el día 4 de abril, se rompieron las líneas de comunicación temporalmente entre el Gobierno alemán y los Sinnfeiners, aunque no tardaron en reanudarse por medio de una combinación de mensajes, planeada por John Devoy.

Las comunicaciones se reanudaron con más actividad. El efecto fué visible en Irlanda, como lo prueban los discursos de los jefes de los Sinnfeiners durante este período.

Por ejemplo, Devalera, dirigiéndose á la Convención de los voluntarios irlandeses, en 27 de octubre de 1917, dijo: «Poseían una organización para lanzar medio millón de voluntarios al combate; pero ellos esperaban la oportunidad. Como ya había habido mucho derramamiento de sangre sin conseguir éxito, él no aconsejaría nunca otro levantamiento sin grandes esperanzas de éxito, y no esperaba que esto pudiera realizarse en breve plazo, á no ser que Alemania invadiera Inglaterra y desembarcara tropas y municiones en Irlanda. Debían estar preparados para no dejar nada por hacer, con objeto de conseguir tal fin.»

En enero de este año, Devalera dijo «Mientras que Alemania sea enemiga de Inglaterra é Inglaterra enemiga de Irlanda, Irlanda será amiga de Alemania.»

Durante algún tiempo ha sido difícil obtener informes exactos de los planes de los germanizados sinnfeiners; pero á últimos de abril se comprobó definitivamente que el plan para desembarcar armas en Irlanda estaba maduro para su ejecución, y que los alemanes solamente esperaban informes de Irlanda marcando tiempo, lugar y fecha.

Las autoridades advirtieron al mando irlandés de la posibilidad de que un agente alemán desembarcara, y fué detenido el día 12 de abril.

La nueva sublevación dependía principalmente del desembarco de municiones de los submarinos, y la prueba ha demostrado que estaba planeada á continuación de la fructuosa ofensiva alemana en el frente occidental, cuando se suponía que probablemente la Gran Bretaña estaría desprovista de tropas.

Según los documentos encontrados en poder de Devalera, éste trabajó en todos los detalles para la constitución del ejército rebelde, y esperaba reunir medio millón de tropas adiestradas.

Está probado que los submarinos alemanes desembarcaron municiones en Cuxhaven á principios de mayo, y la actividad de los submarinos en el Oeste de Irlanda, que tenían otro objeto que destruir barcos enemigos.

De esta manera se demuestra que las negociaciones entre la organización ejecutiva de los Sinnfeiners y el Gobierno alemán ha durado virtualmente tres años y medio.

Un rasgo importante de todos los planes trazados era el restablecimiento de bases submarinas en Irlanda, para amenazar la navegación de todas las naciones.

En estas circunstancias no le quedaba otro camino al Gobierno que evitar el inútil derramamiento de sangre para cumplir sus deberes con los aliados, intermando á los traidores autores de esta intriga criminal.» (Agencia Radio.)

DESDE EL FRENTE

LAS LOMAS DE VIMY

Los canadienses y Carlos Marx. (DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Ejércitos británicos, 12 mayo 1918.

He vuelto á recorrer en la mañana de hoy las mismas lomas de Vimy que visité por vez primera hoy hace un año, si no me engaña la memoria. El año pasado subí á estas lomas después de haber recorrido, más al Norte, las de Nuestra Señora de Loreto y las más suaves del bosque de Bouvigny. Este año he subido á las casi montañas de Vimy viniendo de Carency y pasando por el vasto cementerio con que la República francesa ha honrado los restos de los numerosos soldados que murieron en los combates de Souchez. Hace un año estaban aún recientes los cráteres y hoyos de granadas que habían removido la superficie de la tierra en una extensión de varios kilómetros cuadrados. El color del paisaje era rojizo, como lo suele ser el de las tierras que no se han visto nunca protegidas por las nubes contra el calor del Sol; pero lluvias de días anteriores habían convertido en barro toda la tierra removida, y aun en las sendas menos húmedas el barro se nos colgaba de las piernas con obstinada pesadumbre.

Peró el viento de esta mañana ha secado la tierra. Nos es posible caminar ligeros por entre hoyos, reducidos y trincheras. La primavera ha tendido su manto de hierba sobre el terreno removido. Casi todos los hoyos de granada tienen en el fondo un agua turbia, que no desaparecerá ni con el incierto verano de estos climas. Y junto al agua lucen sus flores amarillas matas bozanas y precoces. A pesar de la hierba y de las flores, el paisaje es tan siniestro como hace un año. Aun no es posible andar cinco minutos por estas tie-

rras sin tropezarse con los huesos sin carne de un soldado. Aquí un pedazo de yelmo, allá un guñapo, más allá una bota que no está vacía, y dondequiera granadas, fragmentos de granadas, restos de alambradas. Y cuando la guerra se concluya, y puedan dedicarse los hombres á estas cosas, y se consagren muchos miles á limpiar estos campos por completo—y digo por completo, porque ello se hace ya, por razones higiénicas, después de cada encuentro, y la operación de limpiar las trincheras es continua—, y no queden ya á la vista fragmentos de cadáveres en los lugares de las grandes batallas, aun entonces será imposible mirar el agua de los hoyos de granada sin el temor de que nos vaya á descubrir, de un momento á otro, los restos de algún muerto.

Confemos, empero, en que los hombres no harán nada, aparte de las indispensables medidas sanitarias, por borrar de este panorama las huellas de estos años de espanto. Saludable es el perdón, pero funesto el olvido. Los europeos de 1914 se creían seguros frente á la posibilidad de una repetición de los horrores de otros tiempos. Gozaban y sufrían, y soñaban y se enorgullecían de sus adelantos, sin que la multiplicación misma de los armamentos les anunciase otro peligro que el de una guerra fulminante, rápida y pasajera. Quince días de batalla y la paz para otro siglo. En una guerra de años no habían pensado mas que algunos profetas desoidos, voces en el desierto. No se había imaginado la contingencia de que la Humanidad se viese clavada durante años á la cruz de su ciencia y sus industrias. Quédense estos hoyos y estos cráteres, más elocuentes que los escorbros de las ciudades demolidas, para perenne testimonio de horror. Por mucho que pudieran valer estos terrenos si grandes máquinas apisonadoras los volviesen á habilitar para el arado, no serían nunca tan fecundos en bienes de toda índole como su lección de las cosas que no deben volver á ocurrir.

En lo alto de las lomas están los cráteres de las minas que hicieron saltar los canadienses, después de cargarlos con centenares de toneladas de alto explosivos. Aquí no ha cambiado el paisaje en el curso de un año. Es tierra calcárea, que mantiene su color gris claro, bajo el Sol y la lluvia. No ha salido hierba, y el agua se ha filtrado del fondo de los cráteres para buscar la tierra baja.

Junto á cada uno de los cráteres recuerda un rótulo el nombre que le pusieron los soldados. En los bordes de cada uno de ellos se hallan aún los sacos de arena reveladores de las luchas con que se hubo de consolidar su posesión. En una loma próxima, pero de tierra impermeable, otro amplio cráter se ha convertido en lago, y en los bordes se ven los agujeros de los que fueron túneles, excavaciones y emplazamientos de ametralladoras y piezas artilleras. Sobre el agua del lago ensaya sus vuelos primeros, con perfecta tranquilidad, una joven golondrina, todavía inexperta. Porque no hay apenas nadie en estos contornos, donde hace un año consolidaban febrilmente, con caminos, trincheras y excavaciones, las tropas canadienses las posiciones conquistadas. La línea de batalla se extiende más al Este. A pesar del avance alemán, el territorio que los canadienses conquistaron no ha cambiado todavía de bandera. Estas lomas no sirven ahora sino de observatorios. De raro en raro un cañón de gran calibre se oculta entre hierbas entrelazadas como un encaje. Y en el punto más alto de las lomas, un túmulo de granito, bajo una cruz de piedra, muestra en sus cuatro lados los nombres esculpidos de cada uno de los oficiales y soldados del 44.º canadiense que pagaron con la vida la victoria.

Porque fueron canadienses los hombres que hace un año tomaron estas lomas. Hijos de América. Vinieron voluntarios, lucharon, vencieron y murieron. Vinieron voluntarios. Pero ¿por qué vinieron voluntarios? La autonomía del Canadá es tan amplia, que pudo perfectamente abstenerse de participar en la guerra y dedicarse á enriquecerse en el comercio. Nadie podía obligarle á venir. Ningún interés se lo aconsejaba. El estímulo del interés sólo podía inducirle á quedarse en sus casas. ¿El afecto á la Madre Patria? Pero esto es un afecto, no un interés. ¿La indignación sentida por la violación del territorio belga? Pero esto es un sentimiento, no un interés. ¿El propósito de que no llegase á abrumar á su propia tierra canadiense la opresión que pesará sobre Europa si no se la conjura? Pero éste es otro sentimiento, y no interés, porque en el peor de los casos esa opresión no alcanzaría á los países de la América del Norte sino dentro de una generación.

¿El deseo de asegurar la libertad á los hijos? Pero éste es otro sentimiento, y no un interés. Filósofos de la Historia, que tratáis de reducir al interés todos los motores de la vida humana, ¿cómo os explicaréis jamás la toma de las colinas de Vimy por los soldados canadienses?

«En estos días ha celebrado Europa el centenario de Carlos Marx. ¡Fué un profeta!, dicen algunos de sus admiradores. ¡Fué un sabio!, dicen otros. Tres son, ha dicho uno de ellos, los resultados definitivos de sus investigaciones.

Primero, en lugar de pretender, como los utopistas, inventar la ordenación futura de la sociedad «sacándosela de la cabeza», planteó

ante los investigadores el problema de descubrir con la cabeza la ordenación futura, mediante el estudio de las tendencias de desarrollo de la sociedad capitalista. Pero ¿no es absurdo pretender explicar por las tendencias del capitalismo el hecho de que cientos de miles de hombres hayan abandonado voluntariamente las praderas del Canadá para batirse en Flandes, en el Artois y en Picardía?

Peró Marx ha dicho también que no son las ideas de los hombres las que determinan sus relaciones sociales, sino éstas aquéllas. Las ideas son un producto del interés de clase. Y aquí se pone uno á pensar en el trabajo que tendrá que realizar el pensador que nos demuestre, como dos y dos son cuatro, que las ideas que decidieron á estos canadienses nacían de su interés de clase. Pero los hombres, y aún son muchos, que continúan repitiendo estas cosas, ¿se dan cuenta de lo que es la incoherencia? Y no hago mención del tercer aporte «definitivo» de Carlos Marx á la ciencia: el aserto de que el capital no es una cosa, sino una relación, porque ello mismo se refuta. El capital es ahorro, y el ahorro es el exceso de producción sobre consumo. Este exceso es de cosas. Y el capital, por tanto, es una cosa sobre la cual pueden establecerse numerosas relaciones; una de ellas se llama propiedad, otra préstamo, otra deuda, etc.

Nos hemos alejado de la guerra. Pero, no. Detrás de la bruma que cierra el horizonte y encubre á nuestros ojos las líneas enemigas se está preparando otra batalla, posiblemente más sangrienta aún que la que acaba de librarse al Norte y al Sur de estos contornos. Es tranquilo el día de hoy. De raro en raro se escucha el cañoneo de alguna batería que dispara sobre alguno de los puntos registrados en el mapa por aviadores que cruzaron las líneas enemigas un día más claro. Y á espaldas nuestras cruzan el mar los transatlánticos cargados de soldados que vienen á batirse. Hasta hace pocos años los barcos se llevaban al Continente Nuevo la sangre del Viejo. Ahora la devuelven. ¡América, de nuevo! Pero ¿qué buscan en estas tierras estrechas y pobres los hijos de las tierras limitadas y feraces? Dicen las cifras oficiales que ya pasan de 500.000 hombres las tropas de los Estados Unidos que se hallan en Francia, y todos sospechamos que, por esta vez, las cifras oficiales se han quedado muy cortas. ¿Qué impulso está moviendo los hilos de la Historia?

Un hombre, Carlos Marx, á pesar de que poseía un alma generosa, afirmó que es el impulso económico lo que mueve á los hombres. Muchos otros hombres han creído á Carlos Marx. Y por eso hay en todos los países beligerantes y neutrales, grupos políticos que niegan que la guerra se libre por grandes ideales. ¿Cómo es esto posible cuando los hombres sólo se mueven á impulsos económicos? Y por eso tratan de atribuir la guerra á las codicias del capitalismo. Que la tesis es absurda lo demuestra el sólo hecho de que los ricos de la América del Norte se han alanzado á contribuir á los dispendios de la guerra con un impuesto que les lleva las dos terceras partes de sus rentas.

Peró hay una razón profunda que ha hecho posible la diseminación de las ideas de Carlos Marx, por disparatadas que aparezcan ante las realidades. Antes de Carlos Marx, los socialistas llamados utopistas habían encomendado á la voluntad y al heroísmo humanos la realización de los ideales de justicia. La justicia triunfará—habían dicho—cuando la hagan triunfar los hombres. Carlos Marx, en cambio, encomendó el triunfo de la justicia al impulso mismo de la fatalidad. Afirmó que el socialismo viene por el mismo desarrollo del capitalismo. Es la necesidad la que lo trae. Lo dice la ciencia. El destino nos lo trae en sus haldas Kismet. Lo que Marx no sospechó nunca es que la necesidad no pasa de ser una idea, un postulado lógico, indispensable para la mecánica, pero inservible para la Historia. Y es esta satisfacción que Marx daba al espíritu lógico, á expensas del espíritu moral, lo que multiplicó los partidarios de su idea. A muchos hombres no les agrada el esfuerzo de tomar decisiones por sí mismos. Les fascina el espejismo de la seguridad. Prefieren, en suma, hacerse socialistas por la confianza de que el socialismo, viene por sí solo, que no serlo por compromiso voluntario para con el deber. Y estos hombres,

«Hojas del árbol caído juguetes del viento son»,

se imaginan que los demás hombres son también hojas á merced de los vientos. Peró hay otros hombres cuyos instintos racionales más hondos se rebelan contra esta sumisión á la fatalidad. Sienten que Dios entregó el Mundo á las disputas de los hombres, y saben, en consecuencia, que las relaciones humanas son obra nuestra y no son los hombres los que son obra de sus relaciones. Quieren ser, y son porque lo quieren, sujetos y no objetos de la historia. Quieren que el Mundo sea á la medida de su ideal. Y ellos hacen la guerra. Los unos porque quieren dominar sobre los otros. Y estos otros porque no quieren que aquéllos les dominen. De una parte, el ideal de dominación, que es malo. De esta parte, el ideal de justicia, que es bueno. E ideales de ambas partes.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SANIDAD DEL CAMPO

El inspector de Sanidad del Campo de Andalucía oriental, doctor Muñoz Antuña, ha publicado en el «Noticiero Granadino» el siguiente interesante trabajo:

«Del avance oficial de Aguas potables y Paludismo, publicado recientemente por la Inspección de Sanidad del Campo, recogemos las siguientes cifras que, aunque todavía no del todo exactas, son bastante aproximadas y dan idea de lo que representarían, si se sanearan los terrenos palúdicos (lagunas, pantanos, charcas) que existen en la provincia de Granada.»

Según este avance, en los 204 términos municipales de Granada hay 29 palúdicos.

Los focos insalubres ocupan aproximadamente 2.200 hectáreas, cuyo valor actual representa 1.000.000 de pesetas en números redondos, y que, saneándose, para lo que se han sumado los datos aislados suministrados por particulares y Ayuntamientos, harían falta, en total, unas 600.000 pesetas, elevándose entonces su valor a 2.500.000, según la suma de los cálculos de sus propietarios.

El paludismo, en Granada, no llega a la importancia de Extremadura, donde registra 400 y 500 defunciones por año. Sin embargo, por cálculos del Instituto Geográfico de esta provincia, el año 1917 murieron 14 personas que, calculando en 5.000 pesetas la vida de un obrero, representan 70.000 pesetas de pérdida social, aparte de los días de trabajo y sus jornales.

De los datos de aguas potables, extractamos los siguientes números:

De los 204 Ayuntamientos existen 122 cuyos abastecimientos están más o menos protegidos; 60 sospechosos y 47 insalubres del todo. Entre otros datos, sólo 13 pueblos tienen tubería de hierro completa, pues al aire completamente y sin conducción de ninguna clase, hay 94.

En Granada, como en casi toda España, el problema no es sólo de abastecimientos en general, sino de protección y conducción, lo que en muchos Ayuntamientos se conseguirá con unos cientos de pesetas y un poco más de interés por la higiene y la cultura.

En total, la Inspección de Sanidad calcula las reformas de aguas en 2.500.000 pesetas, sin indicar la capital.

De esperar es que en los futuros presupuestos del Estado, sobre los cuales se tienen positivas esperanzas, el Gobierno se ocupe y preocupe de obras públicas sanitarias que, para mengua de España, aún no tienen una sola cifra consignada.»

HACE MEDIO SIGLO

Día 26 de mayo de 1868.— El señor marqués de Villa Alcázar, vecino de Salamanca y principal propietario en Mazariegos de Campos, afectado profundamente por la situación aflictiva de sus colonos, efecto de la total pérdida de sus cosechas, dió orden a su administrador y éste ha comunicado a los mismos, que les perdona las rentas del año actual, y al menos por dos años baja media fanega de trigo en obrada, que pagará la contribución de que estaban encargados dichos colonos, y por último, que dará trigo para siembra a cada uno, según sus necesidades. (De La Correspondencia de España.)

OIDOS DE MERCADER

NO HAY GASOLINA

La Comisaría no responde.

Castellón, 25.—Por falta absoluta de gasolina se hallan paralizados los motores de innumerables pozos.

Diferentes vetes los propietarios han visitado al gobernador manifestándole que por falta de aguas peligran las tierras. El gobernador lo ha participado igualmente a la Comisaría de Abastos, pero este organismo no da señales de vida.

El problema se agrava por momentos. A medida que entramos en la época del calor, los riegos son absolutamente precisos en los campos.

No se comprende tanta desatención.

ANDALUCIA

Un conflicto.

Jerez, 25.—La prohibición de exportar cognac y toda clase de licores causará enormes perjuicios a la industria vinatera, de la que tendrán que ir al paro forzoso numerosos obreros.

Los horticultores.

Los obreros horticultores se han reunido, acordando solicitar aumento de salario.

La epidemia de viruela.

Aumenta considerablemente la epidemia variolosa. La Prensa llama la atención a las autoridades.

Análisis de la venta de la flota de Pinillos. Cádiz, 26.—En los centros bancarios asegurábase ayer que la flota que fue de los señores Pinillos había vuelto a ser de la propiedad de estos navieros.

El rumor se ha confirmado por completo, habiendo quedado sin efecto la venta hecha a los Srs. Sota y Aznar, de Bilbao.

En esta población es extraordinario el júbilo que ha causado la confirmación del ru-

mor, porque ello asegura la prosecución de los barcos de Pinillos en este puerto.

Reunión de acreedores.

Almería, 26.—En el domicilio del abogado D. Miguel García López celebró una reunión de propietarios acreedores del Ayuntamiento por falta de pago de alquileres.

Se acordó que una Comisión visite al alcalde para invitarle al pago inmediato de los haberes, que son crecidas sumas, pues de lo contrario se presentarán contra el Ayuntamiento las oportunas demandas de desahucio.

Entre los edificios están las escuelas públicas, el Juzgado, el palacio de Justicia y la Escuela de Artes y Oficios.

ARAGON

Muerto por un rayo.

Teruel, 25.—Comunican de Odón que, hallándose en su finca dedicadas a las faenas del campo, Camilo Gil y su esposa Juana Gil y una hija de ambos, llamada Primitiva, descargó una tormenta. Un rayo mató a Juana e hirió a Primitiva. Una caballería resultó herida.

Viaje del capitán general.

Huesca, 26.—Ha llegado en su automóvil el capitán general Sr. Alsina, en compañía de su señora.

Después de hacer varias visitas continuó el viaje a Barbastro, para asistir mañana a la entrada oficial del nuevo obispo, Emilio Jiménez Pérez.

Con tal motivo en la ciudad barbastrense habrá grandes festejos, habiéndose levantado bonitos arcos de triunfo.

El general Alsina aprovechará su viaje para inspeccionar los terrenos que Barbastro ofrece para que se aice un nuevo cuartel.

Obrero muerto.

En las obras de la Catalana del gas, en Seira, una vagoneta arrojó al obrero Antonio Guans Mora, dejándole muerto.

Los panaderos.

Zaragoza, 26.—El gobernador reunió esta tarde a los patronos panaderos, instándoles para que aplacen la nueva subida del precio del pan, tan mal acogida por la opinión.

En vista de los razonamientos de la autoridad, los panaderos accedieron a conceder un plazo hasta el día 30 de junio, hasta cuya fecha seguirán vendiendo al mismo precio que ahora, facilitándose la harina al precio de tasa.

Estreno de «Pipiolá».

La compañía del Infante Isabel estrenó en el teatro Principal la comedia Pipiolá de los hermanos Quintero, que obtuvo un gran éxito.

Reses detenidas.

Teruel, 26.—La benemérita del pueblo de Monforte ha detenido 325 reses lanaras que se sacaban sin autorización.

Los carboneros.

Reunión del alcalde y los abastecedores de carbón vegetal de la plaza, no llegando a un acuerdo.

CASTILLA LA NUEVA

Ejercicios militares.

Toledo, 26.—Dividida la Academia de Infantería en dos batallones, uno de ellos marchó al campamento a las diez de la noche de ayer, para simular la defensa del mismo, y el otro simular el ataque.

Regresaron a la población de madrugada.

Epidemia reinante.

Ciudad Real, 26.—Se ha presentado aquí la enfermedad gripal, habiendo los médicos comprobado varios casos de viruela, que continúa propagándose.

Se censura el que las autoridades no tomen medidas, ante la proximidad del Corpus.

Una novillada.

En Almagro celebró una novillada con ganado de Lara, actuando de diestros Juan Montenegro y Aurelio Recales.

CATALUNA

La fiesta de la Flor.

Barcelona, 26.—Se ha celebrado con gran animación la fiesta de la Flor. Pasaban de ochenta los puestos, instalados en los puntos más céntricos de Barcelona y Ensanche, todos ellos presididos por damas de la más distinguida sociedad.

Grupos de señoritas postulaban por las calles y paseos, fiestas, espectáculos públicos y en las puertas de las iglesias, obteniendo una buena recaudación.

La hermosura del día ha contribuido a que la fiesta fuese más animada.

No ha ocurrido incidente alguno, a pesar de la amenaza de los sindicalistas.

«Solidaridad Obrera» publica un artículo, redactado en términos violentísimos, contra la fiesta de la Flor y sus organizadores, y dice que contra ésta debe irse en nombre de los tuberculosos, y asegura que acabará con tanta burla e infamia.

Obreros y patronos.

Se han reunido los representantes de los Sindicatos obreros cilindreadores y otros del ramo textil, para cambiar impresiones acerca de la crisis del trabajo que se inicia, amenazando agravarse por falta, según dicen los fabricantes, de materias primas, algodón en primer término.

Según dijeron los reunidos, la mayoría de los fabricantes han sostenido hasta ahora el personal, pero hay algunos que han hecho circular el rumor de que deberán limitar el trabajo.

Acordaron reunirse nuevamente para estudiar el asunto y evitar un conflicto de gran magnitud, buscando una solución a la crisis del trabajo.

Este cambio de impresiones fué para demostrar la necesidad del estudio de los problemas sociales y preparar un acuerdo para la reunión próxima, que será general.

—En el teatro Cómico se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por la Federación del ramo de elaborar maderas. El teatro estaba completamente lleno.

Hablaron varios oradores en pro de la unificación de horas de trabajo en todos los oficios que componen la Federación.

Se acordó plantear mañana la huelga general de aserradores mecánicos, por trabajar éstos actualmente nueve horas.

A la entrada se repartieron unas hojas haciendo historia y declarando que la huelga será parcial y se trabajará en todos los talleres cuyos patronos aceptan la nueva jornada. No estarán comprendidos en el paro los aserradores de camas torneadas y cajas de embalaje, por trabajar éstos ya actualmente sólo ocho horas.

El mitin terminó sin incidentes, en medio de gran entusiasmo.

—Para esta mañana la Confederación General del Trabajo tenía convocada una reunión extraordinaria; pero tuvo que suspenderse por falta de número.

Comisión consistorial

Esta mañana ha llegado, procedente de Madrid, la Comisión consistorial que fué a la corte para gestionar algunos asuntos de interés. La esperaban varios concejales y algunos amigos.

En el mismo tren han llegado los diputados Sres. Fournier y Bertrán y Musitu.

Homenaje a un profesor.

En los jardines del Parque se ha descubierto esta mañana, con gran solemnidad, un artístico busto que perpetuará la memoria del que fué célebre profesor de Dibujo textil señor Batlle.

A dicho acto asistieron el alcalde, una Comisión de concejales y numeroso público.

La flota Pinillos.

Hace días volvió a circular el rumor de que la venta de la flota Pinillos a la Casa Sota Aznar había quedado sin efecto; pero ayer, en los centros marítimos, se daba la noticia en firme, con algunos detalles que no dejaban lugar a dudas.

Procuramos indagar lo que hubiera sobre tan importante particular, y nos enteramos de que las tripulaciones antiguas del *Balmes*, *Infanta Isabel* y *Conde de Vifredo*, surtos en este puerto, habían recibido aviso, a las diez de la noche, de reintegrarse a sus puertos.

De éstos buques, el *Balmes* ya se habrá entregado a la Casa Sota Aznar.

Como se sabe, las tripulaciones antiguas de los barcos de Pinillos habían sido despedidas.

Un maquinista del *Infanta Isabel*, que había pasado, por orden de la Casa Sota, a prestar servicio en otro barco, ha recibido orden de reintegrarse a su antiguo destino el próximo lunes.

Viaje del rector.

Hoy marcha a Madrid el rector de la Universidad.

Durante su ausencia se encargará del Rectorado el vicerrector.

Explotación minera.

Por cuenta de una poderosa Empresa, una brigada ha empezado los trabajos de apertura de galerías para la explotación de yacimientos de carbón mineral en el pueblo de Villadecaballs.

Los panaderos.

Barcelona, 26.—El gremio de panaderos avisó anoche al alcalde el alza en el precio del pan desde el próximo martes, fundándose en que los harineros no les facilitan las harinas que necesitan. El alcalde manifestó a los periodistas que de ningún modo consentirá la subida del precio del pan, y que apurará todos los medios para que los fabricantes de harinas faciliten las primeras materias a los tahoneros.

—El alcalde recibió un telegrama de la Comisión consistorial, que hoy ha regresado de Madrid, participando que cumple cerca del comisario de Abastecimientos el encargo del alcalde de que parte del cargamento de trigo que contiene a Tarragona desde la Argentina el vapor Cataluña, sea para nuestra ciudad.

—Como consecuencia de la entrevista celebrada con el gobernador civil por los patronos panaderos, se acordó dejar sin efecto la orden anunciada, toda vez que con el próximo arribo de 1.500 toneladas de trigo, concedidas por la Comisaría de Abastecimientos, se conjurará el conflicto por algunos días.

Festival benéfico.

Coruña, 26.—A beneficio de la Cruz Roja de los aliados celebróse en el teatro Rosalía de Castro un festival, exhibiéndose una pequeña impresionada en el frente inglés.

El vestíbulo del coliseo estaba adornado con flores y banderas de todas las naciones aliadas, recaudándose una importante cantidad y asistiendo numeroso público.

GALICIA

precio inferior teniendo menores gastos de transporte.

Denegóse la autorización solicitada por los panaderos de Tudela para elevar el precio del pan, por estar tasados los trigos y las harinas. Acordóse manifestar a los panaderos requeridos a los harineros para que les faciliten harina al precio de tasa, para que el pan se venda lo mismo; y que si se negaran se lo comunicaran al gobernador para proceder a la incautación.

Como al escrito de los panaderos de Tudela se acompaña un documento demostrativo de que los fabricantes Astrain Gil, de Tafalla; la Caja Rural de Arqueán y D. Policarpo Parra, de Malleu, han vendido harina a precio superior al de la tasa, la Junta impuso 1.000 pesetas de multa a los dos primeros, y telegrafió al gobernador de Zaragoza para que imponga igual sanción al tercero.

El gobernador rogó al alcalde de Pamplona adopte medidas para evitar el encarecimiento de los huevos y de la sal.

Elogiáanse las actitudes enérgicas de la Junta.

Toma de posesión.

Llegó, encargándose del mando militar de la provincia, el general de división marqués de Prado Alegre.

VALENCIA

Varias visitas.

Valencia, 25.—El Sr. Bergamín, después del banquete, regresó al hotel, donde recibió numerosas visitas, entre ellas de varias alumnas de la Escuela de Comercio, que regalaron a la hija del Sr. Bergamín un hermoso ramo de flores.

Visita a la Escuela de Comercio.

Valencia, 25.—Bergamín ha visitado esta mañana la Escuela de Comercio, recibiendo el profesorado, y recorriendo todas las dependencias.

Después visitó la Universidad, a cuya puerta le esperaba el rector y los decanos de las Facultades.

Visitó detenidamente la biblioteca y el laboratorio.

El banquete.

Después de la visita se celebra el banquete en su honor en el Tiro de Pichón, con asistencia de todo el profesorado.

La causa de las exportaciones de maíz.

Valencia, 25.—El Juzgado instruye causa por la falsificación de las autorizaciones para exportar maíz.

Ha tomado declaración a varios empleados del Gobierno civil y de la Aduana.

Opinión confía en que se hará justicia, mucho más cuando uno de los procesados se ha declarado autor de una falsificación.

El transporte de patatas.

Valencia, 25.—La Federación de Sindicatos agrícolas de la provincia ha visitado al gobernador, exponiéndole los perjuicios que les irroga el hecho de no poder cambiarse el destino de los vagones para el transporte de patatas.

Porque resulta que los vagones fueron solicitados hace un mes, quedando inutilizados muchos pedidos durante ese tiempo transcurrido. No pueden, pues, utilizarse los vagones concedidos, y esto podrá originar un conflicto, puesto que la exportación de la patata temprana está paralizada por resistencia a aceptarla Francia e Inglaterra.

Destinada solamente al consumo nacional, los mercados interiores de España no pueden surtir por lo que sucede con los vagones.

Asamblea agrícola.

Valencia, 25.—A las diez de la mañana se abrió la sesión.

El Sr. Marqués desarrolló el tema «Los pantanos».

El Sr. Chicra propuso algunas modificaciones.

Luego el Sr. Palato trató del fomento de la Industria agrícola.

Atraco importante.

Castellón, 25.—En la carretera de Cubanes fué atracado un carro en el que iba Clemente Mandell, comerciante en cerdos, exigiéndole el dinero que llevaba, y haciendo Mandell entrega de una escasa cantidad; pero no contentos los atracadores, amenazándole con armas, lo ataron al carro, le registraron y se apoderaron de la cartera que llevaba llena de billetes del Banco de España.

La Guardia Civil procede con diligencia.

Conflicto del pan en Valencia.

Valencia, 26.—El conflicto del pan sigue su proceso normal.

Algunos horneros han significado al Ayuntamiento su deseo de transigir, diciendo no lo hacen por miedo a las coacciones de sus compañeros.

Los obreros que estaban al lado del Ayuntamiento empiezan a conducirse en forma sospechosa.

Algunos han sido sorprendidos estropeando la masa, marcando doble peso, etc.

VASCONGADAS

General de viaje.

Vitoria, 25.—El gobernador militar, general marqués de Alegre, trasladado a Pamplona, ha salido para su nuevo destino, siendo despedido por la oficialidad.

El nuncio retrasa su viaje.

Como el obispo de Madrid ha demorado su regreso a la corte el nuncio, porque piensan marchar juntos el lunes.

La Diputación vizcaína.

El lunes vendrá aquí una Comisión de la Diputación de Vizcaya para tratar con la alayesa un asunto que se mantiene reservado.

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «MONSERRAT»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 30 del corriente mes de Barcelona, el 31 de Valencia, el 2 de junio próximo de Málaga y el 4 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor «LEGAZPI»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 de junio de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia, admitiendo carga y pasajeros.

AGUAS SULFUROSAS-AZOADAS

Alceda y Ontaneda
Escrofulismo, piel, herpetismo, catarros, (las respiratorias, etc.), etc. Dos balnearios, dos hoteles, varias fondas.

Gran Hotel de Ontaneda

A CARGO DE KESSLER HERMANOS
Confort, pabellones lujo, parque, capilla, telégrafo, orquesta. Pensión, 12 pesetas en adelante. Niños, 8. Informes, Admor.

Sociedad Anónima NUEVO TEATRO DE BILBAO

(TEATRO ARRIAGA)
Se admiten propuestas para la construcción de BUTACAS, SILLAS, DIVANES y COLGADORES, con destino a este TEATRO ARRIAGA.

Los planos, condiciones y demás detalles de los mismos se hallan de manifiesto en las oficinas de la Sociedad todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Bilbao, 15 de mayo de 1918.

Sociedad Anónima Nuevo Teatro de Bilbao.—El presidente, ROBERTO DE ECHAVARRIA.

Remata, catinos, callosos, acortamiento de

Termas Pallarós

Gran Casino-Teatro

ALHAMBRA DE ALABAN

Informes: Bolsa, 2 (antes de 10 am), tipo 1403

VIÑO Y JARABE DESCHIEENS (Am)

de la ARBOLEOBINA.—Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. CRISTALINIDAD Y SUELVIDAD.

INTERESA A LAS SEÑORAS

conocer que los Grandes Abastecedores de Santa Cruz, esquina a la calle de la Boisa, «Casa Labit», ha recibido de París, según costumbre, los modelos más elegantes en vestidos y abrigos para la actual estación primavera-vernal. Se exhiben en el interior de los Almacenes al público que quiera visitar la «Casa».

También ha recibido un buen surtido en la feria, sedería y algodones de fantasía para trajes de playa.

CALDAS DE BESAYA

(SANTANDER)
Aguas cloruradas sódicas fuertemente radiactivas. Temperatura, 35 a 37°. Curan reuma, artrismo, ciática, gota, catarros, etc. Baños agua corriente. Hotel recientemente reformado, balneario con completa y lujosa instalación balnearia, casino con diversas distracciones, telégrafo y teléfono interurbano. Estación ferrocarril Norte a 70 mts. del hotel.

BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far. LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

LA CASA HERCE

3, CARMEN, 3
pondrá a la venta el lunes 27 del corriente un gran surtido de retales de lana, seda y algodón, a precios muy baratos.

PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL

El domingo 26 de diez de la noche en adelante, FIESTA DE LA MODA.—Concurso de trajes. 700 plazas de premios. EN LA SALA DE JUEGOS DEL CASINO.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.331. Madrid.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo terminó poco después de las ocho de la noche. El ministro de Gracia y Justicia salió unos minutos antes que sus compañeros...

NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa dice así: «El Consejo de ministros ha aprobado varias propuestas formuladas por el comisario de Abastecimientos...»

El comisario de Abastecimientos ha dado cuenta de sus trabajos para la organización de los transportes marítimos, habiendo sido aprobada su propuesta por el Consejo.

Se ha aprobado una real orden, a propuesta del comisario, prohibiendo la exportación de determinados artículos.

LA COMISION INFORMADORA

El decreto aprobado por el Consejo de ministros de que habla la nota oficiosa dice así: «Señor: Ni la controversia parlamentaria, ni la ordinaria acción gubernativa son adecuadas para aclarar los relatos y las manifestaciones...»

A fin de que se indaguen, se juzguen, y en su caso se castiguen cualesquiera hechos punibles, si resultare que antes de ahora no les alcanzó la competente jurisdicción...

Artículo 1.º Se nombra una Comisión informadora, compuesta con el fiscal del Tribunal Supremo de Justicia D. Victor Covián y Junco, los magistrados del mismo Tribunal D. Andrés Tornos y Alonso y D. Manuel Pérez Vellido...

Art. 2.º La antedicha Comisión, con vista de la discusión en el Congreso de los Diputados, del proyecto de ley aprobatoria de algunas suspensiones de garantías constitucionales...

Art. 3.º La Comisión, desde que hallare motivos suficientes para que sea incoada causa criminal acerca de hechos que no hayan sido antes juzgados ni están «sub iudice»...

Art. 4.º Presentará al Gobierno un informe, en el cual, además de mencionar los tantos de culpa ó de corrección á que el precedente artículo se refiere, exponga los resultados de sus pesquisas acerca de los demás asertos y relatos vertidos en la discusión pública...

Art. 5.º La Comisión comenzará sus funciones en seguida. Las personas que la componen constituyen una seria garantía de que se hará justicia.

No creemos que la sesión del martes en el Congreso se ajuste al programa que ayer tarde se anunciaba, incluso por el propio Presidente de la Cámara.

podían ir las reformas militares, como se propone el Sr. Villanueva, porque para ello sería preciso que inmediatamente se hablase el Sr. Besteiro, se suspendiera la discusión.

En la nota oficiosa se da cuenta de la creación del arbitrio sobre la importación de algodón, destinándose el producto al pago de jornales al personal de la industria textil...

Se establece una escala para hacer frente á la situación de la clase obrera. Si holgara un día, se le abonará el total de su jornal; si dos, un 80 por 100 de su salario...

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Honolulu participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes: Faustino Iglesias Silva, de veintidós años, soltero, falleció el 21 de enero de 1917...

Librada Ledesma Ruiz, de treinta y cuatro años, casada, hija de Francisco y de Josefa, natural de Granada, falleció en Kekaba, J. H., en 8 de enero de 1917.

Juan Santos, de cincuenta años, casado, hijo de Alonso y Catalina, natural de España, falleció en Makanao, J. H., el 19 de febrero de 1917.

Pedro Viva, de veintin años, soltero, hijo de Pedro y María, natural de España, falleció en Honolulu, J. H., el 14 de marzo de 1917.

Ana María Expósito, de treinta y cinco años, casada, natural de España, falleció en Eiva, J. H., el 14 de marzo de 1917.

José Miguel Santos, soltero, natural de Eila de Guam, falleció en Honolulu, J. H., el 19 de marzo de 1917.

Antonio López, de cuarenta años, casado, hijo de Román López y de Vicenta Morales, natural de España, falleció en Kukunbrae, J. H., el 11 de abril de 1917.

Ramón Pongiat, de sesenta años, divorciado, hijo de Manuel Pongiat, natural de España, falleció en Honolulu, J. H., el 13 de abril de 1917.

José B. Pérez, de veintidós años, casado, hijo de José, natural de España, falleció en Ervas, J. H., el 18 de abril de 1917.

Victor Ojelo, viudo, natural de España, falleció en Kealakekua, J. H., el 22 de mayo de 1917.

Rita León, de diez y siete años, casada, hija de Manuel y Josefa, natural de Málaga, falleció en Hilo, J. H., el 29 de mayo de 1917.

Diego Díaz Espinosa, de doce años, hijo de Francisco y Josefa, natural de España; falleció en Uacatua, J. H., el 14 de julio de 1917.

Francisco García Cabeza, de cincuenta y dos años, natural de España; falleció en Kaiva, J. H., el 26 de julio de 1917.

Ana Aguilar Ruiz, de cuarenta y tres años, casada, hija de Antonio y María, natural de España; falleció en Kan, J. H., el 25 de agosto de 1917.

Corunallaria Jermel, de treinta y ocho años, casada, hija de Juan y Corunallaria, natural de España; falleció en Kapahi, J. H., el 2 de septiembre de 1917.

Sagrario González, de cuarenta y ocho años, casado, hijo de Fernando y Rosalía, natural de España; falleció en Aiva, J. H., el 2 de octubre de 1917.

Ascensión Nicoria, de doce años, natural de España; falleció en Uacatua, J. H., el 20 de octubre de 1917.

Rosada Díez, de veintidós años, casada, hija de Laureano y Rosa, natural de España; falleció en Ewa, J. H., el 16 de noviembre de 1915.

SUCESOS DEL DIA

Torero muerto. Antonio Morales Rivas, que hace pocos días fué herido en la plaza de Carabanchel por un toro, falleció ayer en el hospital.

El timo del sobre. Dos individuos timaron en el paseo del Prado 525 pesetas, a cambio de un sobre con recortes de periódicos, á Juan Andrés Martínez González, domiciliado accidentalmente en la posada de San Blas.

Un herido. En la Casa de Socorro del distrito fué asistido Enrique Cusan, de treinta y ocho años, que habita en la calle de San Hermenegildo, núm. 26, y presentaba una herida en la cabeza y alcoholismo agudo. Como no podía declarar, se ignora la forma en que se produjo la lesión que padece.

Atropello. En la calle del Pacifico fué atropellado por su mismo carro, Natalio López Berruero, de diez y nueve años, que habita en el Puente de Vallecas, y resultó con una costilla fracturada y diversas erosiones en todo el cuerpo.

Caidas. Encarnación Basilonga, de cincuenta y ocho años, sufrió una caída en su domicilio, calle del Amor de Dios, núm. 10, y se produjo lesiones graves. Después de asistida en la Casa de Socorro, fué trasladada al Hospital Provincial.

En la calle de Carranza, núm. 4, se cayó Juana Ramos, de setenta y cinco años, y se causó varias heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

LA ENFERMEDAD REINANTE

Reunión de la Junta de Sanidad.

La Junta provincial de Sanidad, reunida bajo la presidencia de D. Luis López Ballesteros, gobernador civil de esta provincia, para tratar de la manera de atajar en lo posible la enfermedad reinante, acordó aprobar las siguientes conclusiones...

1.ª La enfermedad reinante es de naturaleza gripal, y en manera alguna puede atribuirse á contaminación de las aguas de que se abastece Madrid ni á remoción de las tierras del subsuelo con motivo de las obras del Metropolitano ni á otras similares.

2.ª El germen de la dolencia pulula en el aire atmosférico, y está en cantidad y calidad proporcional á la naturaleza de este aire, según sea más ó menos confinado.

3.ª Tiene dicha enfermedad gran poder difusivo y poca virulencia el microorganismo que la origina y propaga. Esto es, sin duda, una razón para que no se alarme el vecindario de esta capital, sin que por ello deje de recomendarse el mayor cuidado en el régimen higiénico y dietético de los enfermos y personas que les atienden...

4.ª Para atajar en lo posible su desarrollo conviene alimentación sana en todos sentidos. De aquí se deduce que á las autoridades municipales y á los particulares les conviene atender á la pureza de alimentos y aguas, no por que puedan ser unos ú otras portadores del germen, sino porque interesa, como base de la salud, el normal funcionalismo de todos los aparatos, principalmente del gastrointestinal.

5.ª También es de primordial necesidad el buen funcionalismo del aparato respiratorio. De aquí la conveniencia de no respirar el aire de atmósferas confinadas en cafés, tabernas, espectáculos públicos, casinos y otros sitios de aglomeración.

Mientras dure la actual etapa morbosa hay que cultivar la oxigenación del pulmón con mayor interés que en circunstancias normales. Son convenientes paseos al aire libre, y mejor en el campo, y soleamiento del organismo; oxígeno y luz, desinfectantes por excelencia del pulmón y de la piel.

6.ª También es de indispensable necesidad extremar la limpieza de las ropas y utensilios que se pongan en contacto con los enfermos, así como las de las personas que con ellos se relacionan, para disminuir las probabilidades de una contaminación.

7.ª Para completar el anterior objeto conviene renovar el aire de las habitaciones que ocupan, que se procurará estén siempre discretamente ventiladas y, á ser posible, soleadas.

8.ª También será útil aislar en lo posible á los sanos de los enfermos, para evitar principalmente á los primeros que respiren las atmósferas en que viven los segundos.

9.ª Las temperaturas actuales favorecen el desarrollo y la vida del germen, que radica principalmente en el aparato respiratorio de los pacientes y anida en las fosas nasales y la cavidad bucal. Por esta razón, en aquellos casos en que á las formas gripales revistan carácter de gravedad, es mucho más peligroso para las personas sanas respirar en la atmósfera que envuelve á un enfermo vivo, que en la que rodea á un fallecido de la enfermedad.

10.ª La precaución de esterilizar las ropas de uso del enfermo es de gran utilidad; pero carece de ella, por lo que afecta á la propagación del actual estado gripal, preocuparse de la pureza del agua para evitar su propagación. Es, sin embargo, siempre útil beber agua en condiciones de perfecta potabilidad para evitar enfermedades de otra clase y trastornos gástricos, que suelen ser concausas de todo proceso infeccioso.

11.ª No se conoce en la actualidad medicación alguna profiláctica para evitar la presentación del proceso ni atajar su desarrollo, como tampoco se conocen sueros ni vacunas que puedan preservar de la enfermedad ó ayudarnos á combatirla. El único preservativo eficaz tiene por base el aislamiento posible de sanos y enfermos, procurando que permanezcan los primeros en la atmósfera que respiran los segundos sólo el tiempo necesario para atender á su cuidado.

El régimen alimenticio sano, la aireación y la extremada limpieza, son la base en que descansa la lucha contra esta enfermedad, á la que no hay que despreciar por leves que sean sus primeros síntomas.

Dice El Siglo Médico: «La brusca aparición de los numerosos casos de influenza desde los últimos días de la anterior semana ha sido la nota saliente del estado de la salud en ésta. Su carácter de benignidad es hasta ahora evidente, salvo en los casos en que complica padecimientos crónicos de los aparatos circulatorio y respiratorio.

Las pneumonías han aumentado en ligera proporción. El sarampión sigue siendo frecuente en los niños.

Como advertencia digna de no ser olvidada reproducimos á continuación el «Estado sanitario» publicado por nuestro periódico el 22 de diciembre de 1889, al comenzar la epidemia de influenza que luego dejó tan dolorosos recuerdos.

Decía así nuestro boletín: «Los padecimientos reinantes han cedido en número y variado en índole ante la catarral dominante con la epidemia de gripe que desde hace seis días se ha presentado; como resultado de esto, se han exacerbado los padecimientos bronquiales y pulmonares crónicos. Los casos, aunque benignos, son cada día más numerosos y se muestran fáciles á

ceder por los diaforéticos y por los medios dietéticos convenientes.»

Para atenuar lo que pueda tener de grave la comparación de la epidemia actual con la de 1889-90, conviene tener presente que aquella se presentó á mediados de diciembre, después de fríos secos é intensos, y ésta azaore á mitad de mayo, habiendo sobrevenido lluvias copiosas después de su aparición.»

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Esta Sociedad celebró sesión bajo la presidencia del doctor Fernández Caro. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el doctor Tolosa Latour pronunció elocuente discurso, tratando de la protección de la mujer y del niño, de la protección cultural y social de la infancia y de la protección profiláctica de la educación reformadora.

En el primer concepto se ocupó del auxilio á las embarazadas, mediante la creación de centros é instituciones para velar por la vida y salud del recién nacido. Trató del desarrollo de las mutualidades maternales y aplicación severa de los preceptos encaminados á proporcionar el descanso necesario de la obrera, facilitando y fomentando la lactancia materna.

Elogió la creación de centros puericultores (niñerías, casas-cunas, dispensarios para niños de pecho, gotas de leche, etc.), así como la institución de cursos de maternología en los centros femeninos docentes y creación de enseñanza de higiene en los hogares campesinos.

En el segundo de los grupos en que dividió su discurso trató de la enseñanza completa de la eugénica y de la puericultura en las Facultades de Medicina, y de la paidología é higiene escolar en las Escuelas Normales.

Afirmó la necesidad de la creación de dispensarios, hospitales y sanatorios para el niño enfermo, encareciendo la conveniencia de una severa vigilancia de los asilos y centros que recogen al niño abandonado.

Defendió calurosamente la creación de la inspección médicoescolar de todos los centros de enseñanza y la de conferencias de educación sexual y de paternología para los adolescentes, fomentando la mutualidad y la clasificación de los niños deficientes y anormales en el hogar y en los centros infantiles, proporcionando medios de protección y enseñanza adecuada.

En cuanto al tercer grupo, se ocupó de la persecución de los delitos sanitarios de la pornografía y de la reglamentación de los espectáculos, especialmente el cinematográfico. Abogó por la privación de la patria potestad á los padres indignos, y del auxilio á los menores explotados.

Encareció la necesidad de fomentar la creación de granjas agrícolas, escuelas, sanatorios y sociedades deportivas y de exploradores.

Trató de la institución de los tribunales para niños delincuentes, de los reformatorios y educación de los menores pervertidos.

Finalmente, se ocupó de la represión de la mendicidad, merced á la asistencia por el trabajo, y el auxilio inmediato al pauperismo vergonzante y á la vejez desamparada, terminando su discurso, que fué muy aplaudido, elogiando el pensamiento del Papa Benedito XIV y del actual Presidente de la República norteamericana, Wilson, de unificación de todas las leyes protectoras con carácter internacional, en la proyectada sociedad de las naciones, que ha de tener por objeto la pacificación del mundo futuro; y habiendo pasado las horas reglamentarias, fué levantada la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Fernández Cuesta.

LA ENFERMEDAD DE MOBA

Desde hace días reina en muchos puntos de España una epidemia de carácter benigno, pero molesta, análoga á una infección gripal. Al notar los primeros síntomas debe limpiarse el estómago é intestinos, y nada tan indicado para ello como el PURGANTE YER.

FRONTON MADRID

Pagado el tributo que por clasificación me ha correspondido en la preciosa epidemia reinante, vuelvo de nuevo hoy á la palestra y á seguir contando á ustedes los prodigios que con la raqueta realizan las simpáticas y monísimas chiquitas de este frontón.

Empiezo por hacer constar que, según dicen, una tercera parte del vecindario madrileño se halla enfermo; pero este frontón está como siempre, rebosante de gente. Eso sí, el súper intendente, el gran Mario, se ve negro para las combinaciones; pero las hace primorosas.

Ayer la primera fué linda de verdad. Encarna y Ana (rojas), contra Matilde y Pili (azules).

El partido parecía de las primeras, y así debió entenderlo la cátedra, que salió por ellas.

El partido fué un primor de bien jugado por todas; pero especialmente por Pili y Matilde, que lograron ganar, sin haberse dejado adelantar nunca en dos tantos.

Las dos pequeñas pelotaris (de cuerpo, no de juego) recibieron al final de la pelea muchos aplausos y alguno que otro disco de veinte reales vellón.

El segundo partido se lo disputaron á Amparo é Isidra (rojas), Carmen y Ascensión (azules), y tampoco fué humo de paja. Las cuatro muchachas, que salieron desde luego con ganas de pelea, trabajaron enormemente, y el partido lo llevaron bien, bien.

El dinero, rojo; pero la ventaja hasta el tanto 25 azul.

En este tanto igualaron, y lo mismo sucedió en el 26, 27, 28, 30, 32, 33 y 34. El último tanto fué para las rojas.

¡Lástima que no se pudieran conceder premios! Se lo merecieron las cuatro, sin excepción, y de primera.

ROMANONES, PROLOGUISTA LA POLITICA EXTERIOR DE ESPAÑA

El distinguido escritor francés M. Albert Mousset, conocido sobradamente por sus estudios históricos sobre distintos extremos de nuestra historia española, y especialmente sobre Felipe II, está obteniendo un gran éxito con su libro reciente sobre «La política exterior de España. (1873-1918)», que lleva un prólogo del conde de Romanones.

Este libro es la historia detallada, documentada, verificada, de la política internacional desarrollada por España desde la Restauración hasta el momento presente. No había obra alguna donde el patriota, el hombre culto y el curioso pudieran hallar la metódica exposición de los intereses que ligán á España con los demás pueblos del Mundo, y mucho menos la noticia de las negociaciones y tratados que nuestros Gobiernos iniciaron ó concluyeron en resguardo y defensa de esos intereses.

A remediar la falta viene el libro del Sr. Mousset. Y ha de advertirse que el ilustre publicista francés — nuestro huésped y nuestro amigo — no ha limitado su misión á recoger hechos más ó menos públicos, sino que, utilizando importantes documentos diplomáticos de París y Madrid, informa á sus lectores de incidencias y asuntos sólo conocidos por muy contado número de personas, y que, al ser revelados ahora, producirán un gran impresión.

Bastaría lo dicho, y el arte, la brillantez y la amenidad que el Sr. Mousset ha dado á su obra, para augurarla un gran éxito; pero aún será mayor la resonancia que alcance gracias al notable prólogo que la ha puesto el conde de Romanones. Sin anticipar noticia alguna acerca de las declaraciones que hace el ilustre ex Presidente del Consejo de Ministros y actual ministro de Gracia y Justicia, puede asegurarse que, dada su relevante significación en estas materias, su trabajo tiene toda la importancia y toda la trascendencia de un acto político que está siendo muy comentado.

Para juzgar del interés de este libro bastará reproducir los epígrafes de los capítulos que lo componen, que dicen así:

I. «La política exterior de la Restauración (1874-1882)».—II. «El viaje de Alfonso XII (1883)».—III. «Los asuntos de Oriente y Extremo Oriente (1885-1887)».—IV. «España y la Triple Alianza (1887-1893)».—V. «Europa ante la guerra hispanoamericana (1898)».—VI. «El Tratado hispanofrancés de 27 de junio de 1900».—VII. «La rectificación de la política exterior de España (1902-1903)».—VIII. «La aproximación francoespañola (1904)».—IX. «De Tánger á Algeciras (1905-1906)».—X. «La entrevista de Cartagena (1907)».—XI. «La Era de las realizaciones (1909-1912)».—XII. «La leal colaboración con Francia. ¿Amistad ó alianza? (1913)».—XIII. «España ante la guerra europea (1914-1918)».—XIV. «La guerra ante la opinión española».

Para juzgar del interés de este libro bastará reproducir los epígrafes de los capítulos que lo componen, que dicen así:

I. «La política exterior de la Restauración (1874-1882)».—II. «El viaje de Alfonso XII (1883)».—III. «Los asuntos de Oriente y Extremo Oriente (1885-1887)».—IV. «España y la Triple Alianza (1887-1893)».—V. «Europa ante la guerra hispanoamericana (1898)».—VI. «El Tratado hispanofrancés de 27 de junio de 1900».—VII. «La rectificación de la política exterior de España (1902-1903)».—VIII. «La aproximación francoespañola (1904)».—IX. «De Tánger á Algeciras (1905-1906)».—X. «La entrevista de Cartagena (1907)».—XI. «La Era de las realizaciones (1909-1912)».—XII. «La leal colaboración con Francia. ¿Amistad ó alianza? (1913)».—XIII. «España ante la guerra europea (1914-1918)».—XIV. «La guerra ante la opinión española».

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio del presidente de la Sociedad. Ayer se tiró á ocho pichones la Copa del presidente de la Sociedad, señor conde de Maceda y de San Román, que es un alarde de riqueza y buen gusto.

En esta poule se tiraba el primer pichón á 23 metros; el segundo, á 30; el tercero, á 24; el cuarto, á 29; el quinto, á 25; el sexto, á 28; el séptimo, á 26; el octavo, á 27, y los empuates, á 30.

Un cero excluía; derecho á igualar. Se disputaron el premio: S. M. el Rey; S. A. el duque de Montpensier; el duque de Ansoia; los marqueses de Valderrey, Fuente el Sol, Ferrera, Almenara, Argüeso y Tenorio; condes de Torrubia, Villares, Dehesa de Velayos y Artaza.

Sres. Angulo (D. Carlos y D. Luis), Bernaldo de Quirós (D. Federico y D. José), Amézaga (D. Camilo), Latorre, Tejero, Martínez Mora, Arana, Izquierdo, Ucola (don Ignacio y D. Félix), Saginés (D. Pedro), Patiño, Burés, Camino (D. Clemente), Carles, González Herrero, Arellano (D. Lorenzo), Muñoz, Mola, Martínez (D. Faustino), Pidal (D. Santiago, D. Pedro y D. Alejandro), Pérez de Guzmán, Martos, Lotfallah Bey, Olivares, Beruete (D. Tomás), Lanza-rote, Gay, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Bruguera, Maura (D. Honorio), Muro Lara y Sancha Contreras.

Unicamente llegaron al pájaro 8 D. Juan Bruguera y el Sr. Latorre, que habían dividido las 1.785 pesetas, importe del primero y segundo premio, con el marqués de Almenara y D. Tomás Beruete.

La Copa la ganó el simpático tirador don Juan Bruguera, que mató 12 de 13, y recibió muchas enhorabuena.

En segundo lugar quedó el Sr. Latorre.

A continuación se tiró en una poule á siete pájaros, la Copa de D. Pedro Larrañaga, junto con los premios para señoras.

Fue ganada por el Sr. Martínez Mora, que mató 12 de 12. Tiraba por la señorita Isabel Ferrera.

El segundo premio lo ganó el marqués de Bermejillo, que mató 11 de 12. Tiraba por la Princesa Felipe de Borbón.

Y el tercer premio lo obtuvo el marqués de Fuente el Sol, que mató 10 de 11. Tiraba por la señorita de Pidal.

Un shooting out, que se tiró después, fué ganado por el Sr. Latorre.

Al tiro asistieron S. M. la Reina Doña Victoria y la Infanta doña Isabel.

En el precioso comedor del chalet hubo un animado baile, en el que la gente joven se divertió de lo lindo.

Los Boldi, con su maestría peculiar, ejecutaron infinidad de piezas de su inagotable repertorio, y hasta última hora de la tarde, duró la alegría entre las bellas señoritas y apuestos galanes que danzaron al compás de los one step y schotis más en boga.

A. SANCHEZ DE LEON

Oposiciones y concursos

El día 12 de junio próximo, en el salón de actos de la Escuela Industrial, a las tres de la tarde, comenzarán los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Logroño.

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias y otra de la de Letras, con destino al Instituto de Córdoba.

Las instancias se dirigirán al Rectorado de la Universidad de Sevilla dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 27 del actual.

TAQUIGRAFIA. — Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztila. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

COMISARIA DE SEGUROS

Existe en la actualidad en la Comisaría general de Seguros una plaza vacante de oficial quinto, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, y con arreglo a lo prescrito en las reales órdenes de 25 de junio y 23 de agosto de 1912, se anuncia su provisión mediante examen, que se ajustará al programa fijado para el grado primero de la Sección administrativa, que se contiene en la última de las dos citadas reales órdenes, publicada en el número 64 del Boletín Oficial de Seguros, correspondiente al 31 de agosto de 1912, y que se inserta en la Gaceta de Madrid de 23 del actual.

Las instancias, dirigidas al comisario general de Seguros, se presentarán antes de las doce del día 6 de junio próximo en la Comisaría general de Seguros, ó irán acompañadas de los correspondientes certificados del Registro civil y de la Dirección de Penales, por los que se acredite que han cumplido los requisitos los diez y seis años, mínimo de edad que se exige para tomar parte en estos exámenes, y que no han sufrido sentencia impuesta por los Tribunales de justicia.

Será requisito indispensable que a la solicitud acompañen también los interesados el título académico ó profesional que exige el artículo 152 del reglamento de 2 de febrero de 1912.

El día 12 del próximo mes de junio, a las seis de la tarde, sin necesidad de nuevo aviso, se presentarán cuantos, habiendo solicitado dicho examen, deseen practicarlo, en la Comisaría general de Seguros, Velázquez, 29, bajo, para que en la misma tarde, ó en otra inmediata que designará el Tribunal, comience el examen en la forma que determine el mismo Tribunal, con arreglo al programa antes mencionado.

ALCANCE POLITICO

EL ANTICIPO A LA PRENSA

Tampoco en la segunda reunión que ayer tuvo, terminó su cometido la Subcomisión de Hacienda.

Esta volverá a reunirse hoy por la mañana.

DE GOBERNACION

El Sr. Rosado facilitó a medio día los telegramas siguientes:

Santander.—La huelga de carpinteros continúa en igual estado. Barcelona.—Las huelgas, igual. Los metalúrgicos acordaron, en una reunión de ayer, apoyar por solidaridad a los huelguistas de la Casa Soler Buigas, cobrar las horas extraordinarias con un aumento de 100 por 100, y felicitar al ramo de construcción por negarse a trabajar en la cárcel de mujeres.

Los ladrilleros de Tarrasa han acordado que la cuestión de los desastros pase a la resolución del Comité, y persistir en la huelga interin el patrono origen de éste no abone los gastos.

También acordaron distribuir a los huelguistas entre otros ladrilleros, y si no fuesen admitidos en el plazo de ocho días, declarar la huelga general por solidaridad.

En una fábrica de curtidos de la carretera de Horta se presentaron los obreros de una Sociedad de resistencia para exigir al patrono que despidiera a las mujeres que trabajan en ella hace más de diez años.

Badajoz.—En Higuera la Serena hay tranquilidad. Se ha regularizado el empleo de los jornaleros en matar la langosta.

Han sido devueltas a sus dueños las ovejas detenidas.

Lérida.—Cerca de la estación de Anglesola chocó la máquina del tren número 1.228 con otra del 1.241, que llevaba doble tracción. No han ocurrido desgracias personales.

Almería.—Ha quedado resuelto el conflicto de Gergal, motivado por la carestía de las subsistencias.

Málaga.—En el puerto se han verificado todas las operaciones de carga y descarga, sin incidentes.

Trabajaron obreros del Sindicato, de la Unión marítima y otros no asociados.

Valdepeñas.—Las autoridades solicitan del Gobierno auxilios para la extinción de la langosta.

León.—Dicen de Villablino que ha quedado solucionada la huelga de la mina «Gorgonia». Continúan otras huelgas parciales.

UNA NOTA OFICIOSA

El presidente del Congreso ha querido explicar los motivos a que responde su propósito de alternar con el debate de los sucesos de agosto el de las reformas militares y el del proyecto de mejoras a los funcionarios públicos, facilitando a ese efecto la siguiente nota oficiosa:

«Con relación a lo que un periódico de la mañana manifiesta sobre los comentarios a que dió lugar el propósito anunciado por el presidente del Congreso de simultanear desde el martes la discusión de los proyectos de reformas militares y de suspensión de garantías, nos consta que, en efecto, hubo la esperanza de que el debate de los sucesos de agosto se pudiera tramitar en unas tres sesiones, y que debía preceder al de reformas

militares, porque unánimemente se reconocía que eso era muy conveniente para no confundir dos asuntos que deben ser apreciados de muy distinta manera.

Pero como por un lado el debate de los sucesos de agosto se prolonga, sin que haya, reglamentariamente, manera de evitarlo, y por otro, el real decreto publicado por el Gobierno creando la Comisión investigadora, son circunstancias que no pueden menos de tener en cuenta el presidente de la Cámara, que a la vez se ve obligado a corresponder a las necesidades del Gobierno y de la propia Cámara, para no dilatar la discusión de proyectos tan importantes como el de reformas militares, mejora de sueldos a los funcionarios civiles y otros semejantes, por eso ha hecho público su propósito de obtener la benevolencia de todos para, desde la sesión del martes, repartir de un modo conveniente el tiempo entre unos y otros asuntos, sin que absolutamente haya en esto nada que merezca comentario ni duda.»

EN CAMA

El Sr. Villanueva, que ya ayer se encontraba muy afónico, se ha visto obligado hoy a guardar cama.

LA SUBCOMISION DE HACIENDA

Para esta mañana estaba convocada en el Congreso una reunión de la Subcomisión de Hacienda.

La reunión no pudo celebrarse, seguramente por haber caído enfermos la mayoría de los vocales de la expresada Subcomisión.

LOS NAVIEROS

A las cinco de la tarde se han reunido con el comisario de Abastecimientos los navieros.

Al entrar manifestaron que sería muy probable que se reunieran nuevamente esta noche con el ministro de Fomento, en su domicilio particular.

A las cinco y media han salido del ministerio el Sr. Ventosa y los navieros, con dirección a casa del Sr. Cambó.

NOTICIAS GENERALES

El culto profesor de francés de la Escuela Central de Idiomas M. Philippe Tailhan ha dado, en el idioma que acertadamente explica, cuatro conferencias en el mentado Centro docente, que versaron sobre los siguientes temas:

«Impresiones acerca de España». «La sociedad aristocrática española». «El culto de lo bello en casa de un español».

«El trabajo nos da riquezas, nos hace felices y desarrolla el progreso». El conferenciante, que estuvo muy afortunado, tanto por la forma como por el fondo, en la exposición de los expresados asuntos, ha sido muy aplaudido y felicitado por los asistentes a dichas conferencias, las cuales consideramos muy convenientes y prácticas por su tendencia a fomentar entre nosotros el amor al cultivo de las leguas extranjeras.

Guadalajara, 25.—Han aprobado el segundo ejercicio: D. Amador Gañán Rodríguez, D. José Manuel Enriquez Larrondo, D. José Cistue de Castro.

Quinto ejercicio: D. Inocencio García, Rodríguez.

Artillería. Segovia, 25.—En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron el primer ejercicio: D. Alfonso Morillas y Domínguez, D. Abelardo Fernández Martínez, don Antonio Frigogen Díaz, D. Enrique Haro Pérez Concha, D. José Liguéz Iñiguez, D. Alejandro Contorredo Delgado, D. Angel Lianclat Peco, D. Antonio Ramírez Cenerro, don Luis Gil Delgado Agrela, D. Juan Maclás Ezquimal, D. José Sirvet López Altamirano, D. Alberto Miguel Cunas, D. José Ramón Ballester, D. Juan Agüera Martínez, D. Jesús Baidovín López, D. Baltasar Valdés Guzmán, D. Federico Cina-Manchón, D. Antonio Pérez Caballero Moltó, D. Hilario Navas Guici, D. Enrique Rasilla Salgado, D. Manuel Goicochea Fernández, D. José Ayora Pana, D. Gregorio Cristóbal Domínguez, D. Angel Sánchez Guerrero, D. Anselmo Grande Osoza, D. Ricardo Fontana Pérez, D. Fernando Cisneros Abad, D. Agustín Moína Martínez, D. Carlos Pérez Berce González, D. Enrique Navarro Milbán, D. César González Azuquerro, D. Luis Pérez Berce González, D. Carlos Lirón Domínguez, D. José Mauri Carvajal, D. Jesús Díaz Lorza, D. Sebastián Rubio Sacristán, D. Félix Anselmo Díaz, D. Eduardo Platós Cobejo, D. Enrique Martín González, D. Julio Colmenares Espín, D. Juan Llovera Balaguer, D. Tomás Verda Delgado y D. José Lesa Adornos.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Fernando López Blanco, D. Adolfo del Corral Hermida, D. Enrique Sánchez España, D. Tomás Aguilar Castelló, D. Francisco Patino Fernández, D. Francisco Navarrete, D. Federico Aller Alceda, D. Luis Mencheta Plaoñ, D. Salvador María Asriganga, D. Antonio Cerbollero Garcés, D. Andrés Nieto Mariano, D. Ernesto Ferrero González, D. Carlos Cevadasuk, D. José Núñez de la Puente, don Francisco Ruiz Ruiz, D. Sebastián Pastor Barceló, D. Carlos Posada Tapia, D. José García Pérez, D. Fernando Fernández Mahorra, D. Santiago Coronado Méndez y don Miguel González Castejón.

Aprobó el cuarto ejercicio D. Enrique Domingo Ronche.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Luis Méridiz Díaz Parreño, D. Felipe Adrados Malaveco y D. Sisinio de Castro Escudero.

Caballería. Valladolid, 25.—Han aprobado reconocimiento y gimnasia: D. Camilo Enriquez González, D. Antonio Puerta Tarrago, D. José Mencos López, D. Ismael Moral Moral, don Antonio Fernández Heredia, D. Vigilio Cabanillas Torres, D. Guillermo García Leyra, D. José Lobo Navascués, D. Francisco Udaeta París, D. Juan Abreu Fernández, D. Luis García Morales y D. Miguel Cabanillas Torres.

Dr. Balaguer, Vacuna 5 a 7. Pregiados, 25.

El Sr. Nieto visitó ayer, acompañado del diputado Sr. Azcárate, al ministro de Hacienda, para tratar de la rebaja del impuesto de utilidades de los empleados de las Diputaciones y Ayuntamientos, saliendo muy complacidos de su entrevista con el Sr. Besada, que les ofreció estudiar detenidamente dicho asunto y hacer las reformas convenientes en el proyecto de ley que piensa presentar a las Cortes.

En el teatro Reina Victoria se representará mañana, en la sección de las diez y tres cuartos, La duquesa del Tabacón, en lugar de La araña azul, que se había anunciado.

La Sociedad Española de Especialistas de enfermedades del pecho celebrará sesión científica el día 28 de mayo, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

El doctor Alvaro Gracia disertará sobre «Un caso de enfisema agudo de pulmón».

Continuará la discusión del tema «La auscultación en el diagnóstico precoz de la tuberculosis pulmonar».

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

Toledo, 26.—Han aprobado el primer ejercicio: D. César Rodríguez López, D. José Ortega Moledabo, D. Arturo Torrén González, D. Pedro Borges de Dedres, D. Emilio González Polo, D. Guillermo Mille, D. Eduardo Lafuente Fernández, D. Lucas Torres Mejías, D. Jesús Leardy Rodríguez, D. José Leardy Rodríguez, D. Jesús Nieto Auñón, D. Rafael Romero Masías, D. Ricardo López Cancedo, D. Manuel Bazas Buitrago, don Secundino Castro Martínez, D. Manuel Sotomayor Cancedo, D. José Gómez Ortiz, D. Luis Meller Gómez, D. Pedro González Revilla, D. Francisco Martínez, D. Eduardo Disperfi Iturmendi, D. José Frelle Guzmán, D. Alvaro Arce Campos, D. Rafael Valencia González, D. José García del Valle, D. Antonio Díaz Cuesta, D. Martín Montagut Vatlle, don Rafael Mualá Teixidó, D. Clodoaldo Gallo, D. Julián Rodríguez Vicente, D. Federico Carlos Landuci, D. Mariano Santana, D. Miguel Silvestre Moya, D. Isidoro Carrasco Villa, D. Cecilio Soria Ibáñez, D. Francisco Gómez Limón, D. Miguel Cadenas Iraizor, D. Tomás Prado Cantalapiedra, D. Luis Menéndez García, D. Rafael Alberola Terceira, D. Domingo Ricardo Llarona Fernández, D. Vicente Jiménez Rodríguez, D. Enrique Rodríguez Hernández, D. Carlos Díaz Arcala, D. Luis Rodríguez Lara, D. Mateo Molina Armas, D. Miguel Manuel Valero, D. José Espinosa Orive, D. Juan Ruiz Puente, don Fernando Fernández Ruiz, D. José Delmonte Mier y D. Venancio Mariño Landeiro.

El segundo ejercicio, de Francés y Dibujo: D. Rosendo Gómez Castejón, D. Julián Gómez Molero, D. Lesmes Zarol Cervera, D. Angel Figuera Andú, D. Miguel Moreno López, D. Fermín García Espallargas, D. Antonio Clavo Llanos, D. Enrique Marqués Marin, D. Rafael de Neiva Franco, D. Francisco Gómez Palacios, D. Juan Farre Mateu, don Joaquín Fernández Gávea, D. José Barrera Roldán, D. Luis Cúe Vidafía, D. Arnaldo Eiralar Alizar, D. Fernando Cañero Escobar, don Francisco Más González, D. Fernando Bavitó Pérez, D. Jesús Rodríguez Games.

El cuarto ejercicio, de Algebra: D. Vicente Esparabar Almazán, D. Jesús García López, D. José Figueras Márquez, D. Martín Novo Navascués, D. Ricardo Viciers Brates, don José Arranz Gil.

El quinto ejercicio, de Geometría y Trigonometría: D. Luis Arana Brinisdón, D. Antonio Lucio Mota, D. Manuel Rodríguez López, D. José Saragoza Rosaen, D. Manuel Marín Gómez y D. Diego Román Marín.

Ingenieros. Guadalupe, 25.—Han aprobado el segundo ejercicio: D. Amador Gañán Rodríguez, D. José Manuel Enriquez Larrondo, D. José Cistue de Castro.

Quinto ejercicio: D. Inocencio García, Rodríguez.

Artillería. Segovia, 25.—En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería aprobaron el primer ejercicio: D. Alfonso Morillas y Domínguez, D. Abelardo Fernández Martínez, don Antonio Frigogen Díaz, D. Enrique Haro Pérez Concha, D. José Liguéz Iñiguez, D. Alejandro Contorredo Delgado, D. Angel Lianclat Peco, D. Antonio Ramírez Cenerro, don Luis Gil Delgado Agrela, D. Juan Maclás Ezquimal, D. José Sirvet López Altamirano, D. Alberto Miguel Cunas, D. José Ramón Ballester, D. Juan Agüera Martínez, D. Jesús Baidovín López, D. Baltasar Valdés Guzmán, D. Federico Cina-Manchón, D. Antonio Pérez Caballero Moltó, D. Hilario Navas Guici, D. Enrique Rasilla Salgado, D. Manuel Goicochea Fernández, D. José Ayora Pana, D. Gregorio Cristóbal Domínguez, D. Angel Sánchez Guerrero, D. Anselmo Grande Osoza, D. Ricardo Fontana Pérez, D. Fernando Cisneros Abad, D. Agustín Moína Martínez, D. Carlos Pérez Berce González, D. Enrique Navarro Milbán, D. César González Azuquerro, D. Luis Pérez Berce González, D. Carlos Lirón Domínguez, D. José Mauri Carvajal, D. Jesús Díaz Lorza, D. Sebastián Rubio Sacristán, D. Félix Anselmo Díaz, D. Eduardo Platós Cobejo, D. Enrique Martín González, D. Julio Colmenares Espín, D. Juan Llovera Balaguer, D. Tomás Verda Delgado y D. José Lesa Adornos.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Fernando López Blanco, D. Adolfo del Corral Hermida, D. Enrique Sánchez España, D. Tomás Aguilar Castelló, D. Francisco Patino Fernández, D. Francisco Navarrete, D. Federico Aller Alceda, D. Luis Mencheta Plaoñ, D. Salvador María Asriganga, D. Antonio Cerbollero Garcés, D. Andrés Nieto Mariano, D. Ernesto Ferrero González, D. Carlos Cevadasuk, D. José Núñez de la Puente, don Francisco Ruiz Ruiz, D. Sebastián Pastor Barceló, D. Carlos Posada Tapia, D. José García Pérez, D. Fernando Fernández Mahorra, D. Santiago Coronado Méndez y don Miguel González Castejón.

Aprobó el cuarto ejercicio D. Enrique Domingo Ronche.

Aprobaron el quinto ejercicio: D. Luis Méridiz Díaz Parreño, D. Felipe Adrados Malaveco y D. Sisinio de Castro Escudero.

Caballería. Valladolid, 25.—Han aprobado reconocimiento y gimnasia: D. Camilo Enriquez González, D. Antonio Puerta Tarrago, D. José Mencos López, D. Ismael Moral Moral, don Antonio Fernández Heredia, D. Vigilio Cabanillas Torres, D. Guillermo García Leyra, D. José Lobo Navascués, D. Francisco Udaeta París, D. Juan Abreu Fernández, D. Luis García Morales y D. Miguel Cabanillas Torres.

Aprobaron Francés y Dibujo: D. Juan Estrada Moreno y D. César Serrano Pablo.

Aprobaron Aritmética y Algebra: D. Juan Ponce de León y D. José Torres Contrera.

Aprobaron Geometría y Trigonometría: D. Fernando López Diéguez y D. Fernando Campuzano Callo.

Intendencia. Avila, 25.—Han probado el primer ejercicio: D. Antonio Salas Ríos, D. Francisco Parejo Rocamor, D. Fernando Pérez Inigo Delgado, D. Gabriel Juan Madall, D. José Real Roca, D. Enrique Ubeda Gascón, don Jacinto Parejo Contreras, D. Gonzalo Pérez Díaz, D. Carlos Aguado Cátera, D. José Mosquera Pelleiro y D. Mariano Rubio de Lastra.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Angel José Molina Molina.

Aprobaron el cuarto: D. Javier Barutell Juárez, D. Cristino Torres García, D. Juan Sanz Heno, D. Luis Santiago Sánchez y don Eduardo de la Iglesia López.

Aprobaron el quinto: D. Luis Artacochoaga Mena, D. Francisco Adrián García Vidal, don Amador Hernández Martín.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Paris, 26. (Comunicado del medio día).—Actividad de ambas artillerías, bastante grande en la región del bosque de Hangard y al Sur del Avere.

Un golpe de mano enemigo, precedido de un vivo bombardeo contra nuestros puestos del sector Orvillers-Sorel, no tuvo resultado.

Otras dos tentativas enemigas en Champaña y en los Vosgos fracasaron igualmente.

Nuestras patrullas y destacamentos han hecho prisioneros, especialmente en la región del Ailette.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Ataques y contraataques.

Koenigswusterhausen, 26. Al Sur del canal de Dieupour, en ambos lados de Dixmude, tomamos en pequeñas acciones más que los bolgas en sus grandes acciones habían conseguido.

El fuego de artillería, que durante el día se había mantenido poco intenso, aumentó considerablemente al anochecer. En algunos sectores del frente llegó a ser muy vivo al oscurecer, aumentando considerablemente en el sector de Kemmel y al Sur del Somme, entre Maillieu y Montdidier.

Cerca de Boucois fracasaron varias tentativas inglesas.

En los demás sectores había actividad exploradora muy viva. En estas acciones hicimos prisioneros americanos al Oeste de Montdidier y franceses en Ailette, orilla Sur del Aisne y al Noroeste de Neuville.

El día 24 al medio día el enemigo atacó fuertemente, así como en la noche del 24 al 25, dirigiendo sus ataques contra las posiciones alemanas con grandes efectivos; pero, no obstante, fueron todos rechazados, sufriendo sangrientas pérdidas el enemigo.

Un ataque especial muy intenso fue dirigido con varias compañías contra Hammel, donde atacaron los ingleses con grandes contingentes, pero dichos ataques les costaron muchos sacrificios. Al Oeste de Montdidier sufrieron los americanos grandes pérdidas al atacar las fuerzas avanzadas alemanas. (Telegrafía sin hilos.)

IMPERIOS CENTRALES

Muerte del presidente del Reichstag.

Amsterdam, 26. Dicen de Berlín que Kaempf, presidente del Reichstag, ha muerto ayer por la tarde, a la edad de setenta y seis años.

Kaempf, que estaba enfermo desde hace tres meses, estaba inscrito en el partido radical y representaba el distrito de Berlín, donde había sido consejero municipal. Era presidente de la Cámara de Comercio y ex director del Banco. (Agencia Radio.)

El hambre en Bohemia.

Zurich, 26. La Bohemia alemana está en vísperas de una catástrofe causada por el hambre. Bajo la protección benévola de los funcionarios, los distritos agrarios checos se han cerrado herméticamente, de donde viene la angustia en los distritos alemanes, privados de su centro de aprovisionamiento. El hambre reina igualmente en Tirol y Styria. (Agencia Radio.)

Negociaciones austro-búlgaras.

Basilea, 26. Parece ser que Bulgaria ha entablado con Austria negociaciones relativas a la Dobruja septentrional y al abandono de la parte que le corresponde a Austria en el condominio. Asimismo parece que el Emperador Carlos ha dado su aprobación durante su estancia en Sofía. (Agencia Radio.)

Turquía y la Dieta del Cáucaso.

Zurich, 26. Según el Nozve Joien se han entablado conversaciones en Batun entre Turquía y la Dieta del Cáucaso; pero estas conversaciones serán próximamente interrumpidas, porque Turquía, que obra bajo la inspiración de Alemania, se muestra intransigente para conceder reivindicaciones, y porque la Dieta no se muestra dispuesta a ninguna concesión. (Agencia Radio.)

UN SUBMARINO ALEMAN EN SANTANDER

Banquete a los marinos.

Santander, 26.—El comandante y los oficiales del submarino «U-56», entrado en este puerto, están siendo muy agasajados por el consúl de su país y por los germanófilos de la población, que les han obsequiado con un banquete.

Al fin del banquete, el comandante del «U-56», en alemán, pronunció el siguiente brindis:

«Tengo el gusto, por parte mía y por mis camaradas, de dar mil gracias por la hermosa bienvenida que nos han dispensado. Me consta que España es uno de los países que verdaderamente ha cumplido con celo la estricta neutralidad, y España en Alemania es considerada como la genuina representación de la hidalguía caballeresca y noble.»

El agregado alemán.

Se cree que en las últimas horas de la tarde llegará el agregado naval de la Embajada alemana en Madrid.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Paris, 26. (Comunicado del medio día).—Actividad de ambas artillerías, bastante grande en la región del bosque de Hangard y al Sur del Avere.

Un golpe de mano enemigo, precedido de un vivo bombardeo contra nuestros puestos del sector Orvillers-Sorel, no tuvo resultado.

Otras dos tentativas enemigas en Champaña y en los Vosgos fracasaron igualmente.

Nuestras patrullas y destacamentos han hecho prisioneros, especialmente en la región del Ailette.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ALEMANIA

Ataques y contraataques.

Koenigswusterhausen, 26. Al Sur del canal de Dieupour, en ambos lados de Dixmude, tomamos en pequeñas acciones más que los bolgas en sus grandes acciones habían conseguido.

El fuego de artillería, que durante el día se había mantenido poco intenso, aumentó considerablemente al anochecer. En algunos sectores del frente llegó a ser muy vivo al oscurecer, aumentando considerablemente en el sector de Kemmel y al Sur del Somme, entre Maillieu y Montdidier.

Cerca de Boucois fracasaron varias tentativas inglesas.

En los demás sectores había actividad exploradora muy viva. En estas acciones hicimos prisioneros americanos al Oeste de Montdidier y franceses en Ailette, orilla Sur del Aisne y al Noroeste de Neuville.

El día 24 al medio día el enemigo atacó fuertemente, así como en la noche del 24 al 25, dirigiendo sus ataques contra las posiciones alemanas con grandes efectivos; pero, no obstante, fueron todos rechazados, sufriendo sangrientas pérdidas el enemigo.

Un ataque especial muy intenso fue dirigido con varias compañías contra Hammel, donde atacaron los ingleses con grandes contingentes, pero dichos ataques les costaron muchos sacrificios. Al Oeste de Montdidier sufrieron los americanos grandes pérdidas al atacar las fuerzas avanzadas alemanas. (Telegrafía sin hilos.)

IMPERIOS CENTRALES

Muerte del presidente del Reichstag.

Amsterdam, 26. Dicen de Berlín que Kaempf, presidente del Reichstag, ha muerto ayer por la tarde, a la edad de setenta y seis años.

Kaempf, que estaba enfermo desde hace tres meses, estaba inscrito en el partido radical y representaba el distrito de Berlín, donde había sido consejero municipal. Era presidente de la Cámara de Comercio y ex director del Banco. (Agencia Radio.)

El hambre en Bohemia.

Zurich, 26. La Bohemia alemana está en vísperas de una catástrofe causada por el hambre. Bajo la protección benévola de los funcionarios, los distritos agrarios checos se han cerrado herméticamente, de donde viene la angustia en los distritos alemanes, privados de su centro de aprovisionamiento. El hambre reina igualmente en Tirol y Styria. (Agencia Radio.)

Negociaciones austro-búlgaras.

Basilea, 26. Parece ser que Bulgaria ha entablado con Austria negociaciones relativas a la Dobruja septentrional y al abandono de la parte que le corresponde a Austria en el condominio. Asimismo parece que el Emperador Carlos ha dado su aprobación durante su estancia en Sofía. (Agencia Radio.)

Turquía y la Dieta del Cáucaso.

Zurich, 26. Según el Nozve Joien se han entablado conversaciones en Batun entre Turquía y la Dieta del Cáucaso; pero estas conversaciones serán próximamente interrumpidas, porque Turquía, que obra bajo la inspiración de Alemania, se muestra intransigente para conceder reivindicaciones, y porque la Dieta no se muestra dispuesta a ninguna concesión. (Agencia Radio.)

UN SUBMARINO ALEMAN EN SANTANDER

Banquete a los marinos.

Santander, 26.—El comandante y los oficiales del submarino «U-56», entrado en este puerto, están siendo muy agasajados por el consúl de su país y por los germanófilos de la población, que les han obsequiado con un banquete.

Al fin del banquete, el comandante del «U-56», en alemán, pronunció el siguiente brindis:

«Tengo el gusto, por parte mía y por mis camaradas, de dar mil gracias por la hermosa bienvenida que nos han dispensado. Me consta que España es uno de los países que verdaderamente ha cumplido con celo la estricta neutralidad, y España en Alemania es considerada como la genuina representación de la hidalguía caballeresca y noble.»

El agregado alemán.

Se cree que en las últimas horas de la tarde llegará el agregado naval de la Embajada alemana en Madrid.

INCANTACIÓN DE MUNICIONES.

Ayer mañana personóse en el dique Gamazo un capitán de infantería del regimiento de Valencia de esta plaza, con varios soldados, haciéndose cargo de las municiones que conduce el submarino, que fueron llevadas al polvorín del cuartel de María Cristina.

Se incantaron de 410 bombas y varios cientos de balas de cañón.

También llevaron varias piezas.

Visitas y conferencias.

A las once de la mañana, el comandante y el primer oficial del submarino, vestidos de paisano, estuvieron a bordo del sumergible, conferenciando también largamente con el consúl alemán.

Se prepara un nuevo banquete en honor del comandante y la oficialidad del buque inter-nado.

LOS RUSOS

El Gobierno de Ucrania. Londres, 26. Dicen de Moscú con fecha del sábado que, según informes recibidos de Kieff, la reconstrucción del Gabinete de Ucrania es inminente. Un socialista federalista será incluido en la coalición. Es posible que Skoropodsky presente la dimisión, a menos que aplique medidas firmes para dispersar el levantamiento armado y de obreros rusos de Sebastopol que han rehusado obedecer las órdenes alemanas de reparar el «Goebenn» (Agencia Radio.)

El cambio de nombre.

Moscow, 26. El Gobierno bolcheviki autoriza a todo ciudadano a cambiar su nombre y apellido con sólo una simple declaración. (Agencia Radio.)

La propaganda bolcheviki en Ucrania.

</

LOS ITALIANOS

El aniversario de la entrada en la guerra. Roma, 26. Con tiempo espléndido y empujando la ciudad con profusión de banderas...

Acto solemnisimo.

Roma, 26. En la gran sala del Augusteum, empavesada con las banderas de las naciones aliadas...

LOS FINLANDESES

Mitín de periodistas. Helsinki, 25. Se ha celebrado un gran mitín de periodistas que se declararon en favor de la República...

NOTICIAS DE PORTUGAL

Las tarifas de tranvías. Lisboa, 26. La Cámara municipal ha publicado un bando avisando al público que no debe admitir aumento de precio en los billetes de tranvías...

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

En Madrid

Seis toros de D. Félix Gómez, para Vázquez, Pacomio y Algabeno II. La entrada, buena a la sombra; pero en la solanera es bastante mediana.

PRIMERO

Pum, pam, pum, ¡fuego! «Cantafino», número 2; castaño, gordo y bajo de agujas.

Corrección por aquí y por allá; tira por alto a un piquero que está a la vera de toriles, y trata de sujetarlo Vázquez con el capote; pero inútilmente...

Lo pican dos veces y lo persiguen los hombres de la coleta; pero el castaño huye, que huye, y allá va el manso. ¿Quién sabe dónde va? En vista de ello, lo foguean Niño de la Audiencia y Morato, haciendo la labor siempre dedicados a la busca y captura del manso, que huye siempre con la velocidad del rayo cuando ve un torero delante.

Curro lo persigue y le larga cuatro o cinco pases, y cuando hace un alto frente al 2, le larga una estocada alta un poco tendenciosa.

SEGUNDO

Unas palmitas a Pacomio. «Bandolero», número 8, igual que el anterior, con tan respetable presencia como él. Pacomio lo veroniquea bien, aunque con algún movimiento de pimientos, y a renglón seguido se arranca pronto y fuerte contra el equipo, que tira al suelo con estrépito.

Un quite bonito de Pacomio; otro de Pedro Carranza, con remate en los propios bigotes del «Bandolero», y otro aceptable de Vázquez. El cornudo cumple con la pincadería y deja un jaco «estirao» en la arena.

Pacomio empieza con uno con la diestra, y al segundo muletea hay una colada con todo aparato. Después el asunto se realiza en forma anodina y gris, pero oye palmas de Valladolid al saudir un suculento pinchazo arriba y luego media estocada un poco trasera.

TERCERO

¡Así se mata! «Herbolario», núm. 23, de igual pelo y cuerna que sus señores hermanos.

Algabeno da cinco verónicas estirando bien los brazos, y antes que remate la sesión se arranca el toro contra el jaco de un piquero, y cuando el morlaco iba a llevarse el prendido de un pitón, se lo lleva valientemente el ombre de la Algaba.

Cumple bien «Herbolario», y a más del quite valiente y oportuno de Carranza, hay otro de Peribáñez que se palmea. Un fongino deja enhebrada la garrocha, y cuando se le sale la espina, Sordo y Crespito ponen los pares de ordenanza.

El primero se lleva un susto de P y P y W, y luego, repuesto de la desagradable sorpresa, coloca un buen par. Antes de brindar el espada se le arranca el colmenareño, y Pedro tiene que meterse en el callejón a todo meter.

No se arredra por lo sucedido D. Pedro, y más valiente que un jabato, desafia al enemigo con la muleta en la zarda; pero el morlaco no mueve un tirón, ni aun mandándole un recado. La faena es con predominio de la mano izquierda, tendiendo a que la res junto las manos.

Un pinchazo entrando más derecho que una vea, cuya ejecución aplauden rubios y morenos. Otro en hueso, haciéndolo todo el matador, porque la bestia cornuda se encoge, y se ovaciona aún más. Y para final una estocada corta, admirablemente colocada, de la que rueda sin puntilla la res.

CUARTO

Vázquez, aplaudido. «Timonero», número 4, colorado y más grande que los anteriores. Vázquez veroniquea en dos tiempos, siendo de mayor apretamiento las de la primera serie.

El bicho cumple bien en su misión de reparar la fea; pero no hay nada que no sea con tendencia a simular la más desordenada capea pueblerina. En banderillas ya se hacen las cosas de otro modo. Se tiran más líneas y cada rehiletero coloca en situación estratégica los capotes; pero llegada la hora cuelgan los pinchos donde y como pueden.

Acaban Morato y Bazán el asunto y sale Vázquez armado de muleta y estoque. El «Timonero» toma bien la muleta, noble y dobla bien por babor y estribo. Aprovecha las buenas condiciones del toro y muletea cerca, adornando, arrodillándose en algunas ocasiones y pasando otras el toro por delante, con hechuras de torero.

Una estocada corta, entrando aprisa, en lo alto, pero con ligera travesía, motivo por el cual no cae sin puntilla el toro, como cayó el anterior, y no resulta la escena tan emocionante. Hay muchas palmas y con frialdad la vuelta al ruedo.

QUINTO

El toro el año del ruedo. «Ebanista», número 17, colorado, grande, gordo y gacho de herramientas. Pacomio torea por verónicas, y una de ellas es de primerísimo cartel; pero las demás no son ni chicha ni limoná.

«Ebanista» pelea con verdadero estrépito con los hombres de la castora, y en tres ocasiones caen los jinetes por encima de la valla. El colmenareño se hace el amo del ruedo hasta que Veneno se decide y pone un superior picotazo, cayendo desde tres metros más arriba del jaco.

Debe tener un magullamiento colosal, y por lo menos enfriamiento ó la epidemia reinante, vulgarmente llamada «canción del olvido», ya que el hombre subió con gran velocidad cerca de los paleos. Una media verónica de Pacomio es oro de ley.

En cambio, no vale una moneda de cobre lo que hacen los banderilleros. Sobre tablas hace toda su labor el torero de Valladolid, sin nada bueno y sin nada malo, una cosa adocenada y vulgar, a la que se pone fin con un pinchazo y una estocada descolgada al lado derecho.

SEXTO

Otra estocada sin puntilla. «Carnicero», número 15, retinto, muy grande, alto de agujas y con dos cuernos como los palos de un buque. ¡Una tontería!

Pacomio, cuando va a torear Algabeno, se lleva al toro, y al ir la peonanza á por el animal, se arranca con velocidad, y casi tenemos una catástrofe. El toro no toma las varas de reglamento y se le foguea.

Pacomio vuelve á torear fuera de su turno, cosa que no agrada á Algabeno, con muchísima razón, aunque algunos protestan y aplauden al de Valladolid. Crespito y Sotito banderillean bien. Algabeno pasa con la diestra, sin ayudas de nadie, valiente y solo con el morlaco.

P. ALVAREZ

Una estocada que tira sin puntilla á «Carnicero». Ovación.

En Vista Alegre

Seis novillos de Muriel, para Gavira, Carnicero y Torquito. La entrada, flojita; sin duda, á causa de la epidemia reinante.

PRIMERO

Castaño salpicado, largo de cuerpo y bien de ornamento. Gavira le da unos capotazos, y á picar; pero el toro dice que nones, y se le condena al fuego.

Alvaradito clava un par aceptable; Castizo otro con apuros. Repite el primero con aplausos. Gavira se encuentra con un manso de cuidado. Muletea como puede. Entra encunándose y lo mata de una algo delantera, sufriendo un vargetazo en el pecho. Palmas á la valentía y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Castaño y más joven que el anterior. Carnicero se luce más en un quite que en el primer tanteo de verónicas. El toro toma cuatro puyazos y mata un jaco.

Bonifa clava un par aceptable. Rafa, medio. Repiten ambos con apuros. Rafa sale derribado, y Sotir le hace un quite oportuno, que se aplaude. Carnicero no se luce como el domingo pasado.

Pincha tres veces y sale derribado, sin consecuencias. Otro pinchazo y otra cogida. Termina con una pescuquera.

En Córdoba

La primera feria. Córdoba, 25.—Celebrase la primera feria de feria con ganado de Concha y Sierra, para Francisco Martín Vázquez, Saleri II y Camará.

Vázquez sustituye á Gallito, Saleri á Fortuna, por encontrarse ambos diestros heridos. La tarde está nublada y calurosa. La entrada, regular. Las cuadrillas son ovacionadas en el paseo.

PRIMERO

Cárdeno, grande. Vázquez lancea elegante. Hay buenos quites. El cárdeno toma cinco varas por dos caldas y muerte de un jaco. Empieza á llover. Suspéndese la lidia algunos minutos.

Los palitroqueros lo hacen bien, sobresaliendo un enorme par, con los terrenos cambiados, de Sánchez Mejía. Vázquez, de azul y oro, empieza confiado, cerca, sobresaliendo en dos pases naturales, superiores, tranquilos; sigue con más pases buenos, y entrando bien deja un pinchazo hondo; más muleteado para un volapié y media buena. Ovación. Repite con una estocada valiente y otra superior, sin puntilla. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Berrendo en negro y gordo. Saleri lo veroniquea ceñido. Ovación. Son aplaudidos en quites Saleri, Camará y Vázquez. Cinco varas, dos caldas y un caballo para el artífice. Lluève nuevamente. A petición del público Saleri banderillea, quedando bien. En medio de un diluvio Saleri sale á matar

y hace una faena colosal, que termina con una hasta la cruz y un descabello. Ovación.

TERCERO

Cárdeno. Camará veroniquea parando y mandando. Cinco varas, dos caldas y dos caballos.

El toro está incierto y echo un marrajo. Camará lo trastea con inteligencia y da media ida y otra buena. Palmas.

CUARTO

Castaño claro. De primera intención derriba dos arres, toma cinco varas y mata un caballo. Vázquez muletea bien y deja una estocada en todo lo alto. Ovación.

QUINTO

Toma cinco varas por tres caldas y dos caballos. A petición del público banderillea Saleri, que es aplaudido. Después de una faena monumental, mata con un volapié, sin puntilla. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

Camará veroniquea parado y artístico, siendo ovacionados los matadores en quites. Camará coge los palos y banderillea superiormente. Luego, completamente solo, hace una faena muy buena y mata con otro volapié, sin puntilla. Ovación y oreja.

Ultima hora

Asociación de pescadores.

Almería, 26.—En el domicilio social de la Matricula Unida se reunirá mañana la Asociación de pescadores, para proceder á su constitución. Presidirá el comandante de Marina.

La fiesta de la Espiga.

En Gador se ha celebrado, al amanecer, la fiesta de la Espiga. Han concurrido muchas personas de Almería y de numerosos pueblos y colonias enclavadas en la ribera del Andarax.

La huelga de zapateros.

Los obreros zapateros protestan de la pasividad de la Junta de Reformas Sociales, que no se reúne para solucionar la huelga. Mitin pro abaratamiento de las subsistencias.

Palencia, 26.—Se ha verificado un imponente mitin y después una manifestación, para pedir el abaratamiento de las subsistencias. El mitin se celebró al aire libre, hablando los oradores desde el templo del paseo Salón, concurrido imponente muchedumbre.

Hablaron varios obreros de distintas filiações políticas, y por último, el joven abogado D. Alberto Gómez Arroyo, que pronunció un elocuente discurso de tonos enérgicos. Presidirán la manifestación el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio, los representantes de los periódicos, el Sindicato Obrero Católico, la Casa del Pueblo y Asociación de dependientes, que fueron hasta el Gobierno civil, entregando las conclusiones aprobadas.

En ellas se pide que se abaraten las subsistencias, se prohíba la exportación mientras no esté debidamente garantizado el consumo nacional y que persiga á los acaparadores, apoderándose las autoridades de los objetos acaparados. Pídesse, además, el aforo de todos los artículos de primera necesidad al efectuarse la recolección, y el restablecimiento de la normalidad ferroviaria, ó que el Estado se incline de las líneas. La intensificación de los trabajos públicos y el señalamiento de un salario mínimo en cada localidad, relacionado con el precio que tengan las subsistencias.

La flota Pinillos.

Cádiz, 26.—Ha regresado á Madrid don Luciano Bueno, socio de la Casa Pinillos. Han confirmado los navieros gaditanos que seguirán con la flota tal como estaba antes de su anunciada venta á los Sres. Sota y Aznar.

Saldrá el vapor «Balmes» los primeros de junio, de Barcelona, para varios puertos mediterráneos, Cádiz, Canarias y Buenos Aires, y el vapor «Conde Wilfredo» para los mismos puertos españoles, Cuba y Estados Unidos. El violinista Quiroga.

Pontevedra, 26.—El violinista Quiroga dió ayer tarde un concierto á beneficio del hospital. El teatro estuvo lleno y el entusiasmo fué muy grande, siendo el notable violinista sacado en brazos de los espectadores, teniendo que volver á tocar desde el balcón de su casa.

EN ZARAGOZA

MITIN REPUBLICANO

Zaragoza, 26.—En el Circo se ha celebrado el anunciado mitin republicano, con asistencia de más de 10.000 personas. Los oradores han sido Lerroux, Albornoz y Marraco. Presidió el Sr. Albiñana.

Comenzó los discursos el Sr. Bauzo, agradeciendo las atenciones recibidas antes y después de su prisión. D. Manuel Marraco puso de relieve los agravios recibidos en agosto, que deben poner á los republicanos en circunstancias de que, no se repitan los hechos.

Habló después D. Alvaro de Albornoz. Debe este acto significar—dijo—que los republicanos asisten á las discusiones del Congreso en defensa de los hombres que lucharon en agosto. Está demostrado que provocó la huelga re-

volucionaria Sánchez Guerra. No hay que esperar que la revolución se haga en los cuarteles, sino en las escuelas, Universidades y talleres.

Censuró al Gobierno nacional, del cual dicen que lo elogian por haber hecho el sacrificio de las ideas, cuando las ideas son el motor de la conciencia patria.

Al levantarse á hablar el Sr. Lerroux fué vitoreado. Dijo que tenían dos grandes preocupaciones: la internacional y la nacional. No pueden olvidarse las tribulaciones de otras naciones.

Está donde estuvo al comenzar la guerra; al lado de la razón y de la justicia; pero no tengo derecho—dijo—á conducir á mi pueblo á determinaciones que algunos elementos rechazan.

Pídesse la neutralidad, porque no se instruye á la conciencia ciudadana. Dice que sólo le lleva el amor á la idea, no la simpatía á uno ó otro beligerante. En este momento hay que afrontar las responsabilidades.

Mi preocupación nacional es más grave. Creo en el triunfo de los aliados y no confío en que nuestra patria pueda colocarse, al terminar la guerra, al nivel de otras naciones. Hay crisis de hombres, y de los partidos políticos no puede esperarse surja personalidad capaz de soportar las responsabilidades de todos.

Es momento de acometer grandes problemas. Uno de los principales es la cultura. Yo pienso que todas esas mujeres de la clase media, esos licenciados, doctores, abogados sin ocupación, dirigidos por nuestros profesionales, podían ser destinados á la creación de escuelas, donde se recogieran miles de niños abandonados, expuestos á envilecerse.

Otro problema es el de reconciliar al hombre con la tierra, organizando las explotaciones agrícolas. Los gobernantes no se han preocupado de nada, excusándose con la neutralidad. No han reconciliado tampoco al Rey con el pueblo; no se han preocupado de tener un Ejército.

Un criterio de desigualdad en las recompensas hizo surgir las Juntas de defensa, que pasaron de jefes á brigadas. Tómese que algún día llegue á los soldados. A ser Gobierno, hubiera disuelto las Juntas, mandando á los soldados á sus casas.

Otro problema es resolver el catastro. Mi criterio es dedicar á esta tarea á los jefes del Ejército, contribuyendo así á la prosperidad de la Patria. En cuanto á los preparativos de Guerra, se hacen porque el Gobierno sabe que al terminar la guerra, las monarquías habrán naufragado en sangre. Las izquierdas deben intensificar su campaña de propaganda, concertando voluntades de las izquierdas para ir á la resolución del problema político, á fin de poner á España al nivel de las demás naciones.

Después se dirigió al Presidente del Consejo un telegrama que dice: «Los republicanos y socialistas, reunidos en mitin de protesta contra las violencias realizadas por las autoridades de todos los órdenes que reprimieron el movimiento político de agosto, manifiestan que su formación judicial acordada no ofrece garantías de justicia, sólo información parlamentaria puede dar plena satisfacción á la necesidad de aclarar totalmente. En la represión de agosto las autoridades y sus agentes se mancharon con vergonzosos crímenes.»

EL CARTEL PARA EL DIA 27

- COMEDIA.—(Compañía cinematográfica).—10,30 (función popular), Los pergaminos. LARA.—5,30, Festival organizado por la Mutualidad Provincial.—10,30 (popular), La Inmaculada de los Dolores. ODEON.—7 tarde y 11 noche, Don Quijote, Sagrá del Rio y La Gorgi. INFANTA ISABEL.—7, La casa de los pájaros (éxito creciente).—10,30, La aventura del coche (enorme éxito). ZARZUELA.—6,30, La noche de Reyes, La reina mora y La canción del soldado.—10,30, El moleto, La canción del soldado y La canción del soldado. APOLLO.—10,30 (doble), El guitarrico, La montá zamorana y Molinos de viento. REINA VICTORIA.—6,45 (doble), Soldaditos de plomo, 10,45 (doble), La araña azul. CIRCO DE PARÍS.—A las 10 de la noche.—Grandiosa función.—Segunda presentación de la sorprendente troupe japonesa, en su destimbrante número; el colosal Roblethead, detenedor del vértigo; pasatiempos cómicos, por los reyes de la risa, los clowna predilectos del público, y principales artistas de la compañía de circo de madame Vve. de William Parish. COMICO.—(Beneficio de Loreto Prado).—10,30 (especial), Las buenas almas, cuadro tercero de Las hijas de España y La villa de los gélos. MARTIN.—(Beneficio de la tiñe comedia Victoria Aragón).—6,45, Señoras garantizadas (dos años) y Escritorio una carta, señor cura... (estreno).—10,30 (doble), De Madrid al infierno, El terror de las mujeres, Escritorio una carta, señor cura... y couples de la pallita de Madrid á oscuras. TRIANON-PALACE.—6,30 y 10,30.—Cinematógrafo, Conchita Ulla, Laura de Santelmo y debut de Olimpia D'Avigny.—Las variedades empezarán á las 7,45 y 11,30. CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10.—El lunes, insuperable estreno: El condé de Montecristo (sexta jornada, El desquite de Danlos), proyectada ante SS. MM. y Altezas Reales por esta Empresa.—Otros tres estrenos, tres: Las rosas del milagro, Perico está enamorado y Entré dos que riñen.—El martes, sobribo estreno: Peón amarillo (sensacional cinegrama americano). PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las 5.—Boceros varios.—Tó largo, en la sala de fiestas del Casino.—Restaurant.—A las 10, variedades, concierto y bailes de salón.—El martes, Fiesta del clavel. FRONTON MADRID.—A las 4,30 de la tarde.—Partida a raqueta entre señoras.—Partido á 35 fanetas.—Pedro y Amalia contra Manillé y Mercedes.—A las 10 de la noche.—Partidos á raqueta entre señoras.—Partido á 30 fanetas.—Ampero y Carmela contra Carmen y Ascensión. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos, hacen radicalmente con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría. No alteran las digestiones y son completamente asimilables. Las JELLOIDS hacen milagros hasta en casos desesperados, por poco dinero. Caja con 100 tabletas, 2,50 pesetas en farmacias y droguerías. Importadores exclusivos: Sebastián Tauler y C., MONTERA, 44, Madrid.

PARA COMPRAR BIEN Y BARATO VISITAD EN MADRID LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Novedades en Sedería y Lanería. — Surtidos inmensos.
Todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

Por 17 Cortes de vestidos de gasa voile.
Por 19,75 Vestidos de seda cruda.
Por 26,40 Vestidos de estamino de seda.
Por 22 Vestidos de coellen de seda.
Por 14 Vestidos de gasa chiffon.
Por 27 Vestidos de sedas japonesas.
Por 33,80 Vestidos de glase souple.
Por 65 Vestidos de charmeuse fantasia.
Por 34 Vestidos de mesaling de Lyon.
Por 30 Vestidos ricos en seda de la China.
Por 11,95 Faldas de seda confeccionadas en todos los colores.
Por 4,25 Faldas de lana confeccionadas.
Por 3,75 Faldas de satín, plisadas.
Por 4,95 Faldas de alpaca, y de moaré por 3,75.
Por 4,50 Vestidos de lana inglesa.

Por 12 Vestidos de vueltas cuadros.
Por 22 Vestidos gabardina de punto.
Por 5,90 Sombreros adornados, muy bonitos modelos.
Por 1,75 Velos de forma, mallas fantasia.
Por 0,60 Velos de tul malin novedad.
Por 0,05 Pasadores novedad para el sombrero.
Por 0,50 Grupos de flores y de fantasías.
Por 0,95 Grupos de azahar, finos.
Por 2,95 Velos para primera comunión.
Por 1,10 Piezas de encajes Valencienenses.
Por 0,90 Piezas de cintas de seda.
Por 0,50 Una docena aplicaciones encaje.
Por 0,95 Marabú al metro.
Por 4 Echarpes muy bonitos.
Por 1,25 Cuellos de nansú.

Guardapolvos para viaje, por 7,50; Blusas batista novedad, por 1,50; Bata muy prácticas para señoras, por 10,50 (hay todas las tallas); Medias negro sólido, 1/2 docena, por 4,50, y de hilo transparentes, a 2; 1/2 docena pañuelos vainica, por 1 peseta. — Ropa de cama y de mesa práctica para reponer. Tapicería y cortinajes, Lencería, Ropa blanca de lujo y económica para señoras y niñas, Equipos completos para novias, Ropa fina para tocador, Ropa de criados y todas las novedades para la actual temporada.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE ESTOS ALMACENES NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE
Entrada libre. — 15, PUERTA DEL SOL, 15 — Esquina a calle Alcalá.



LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238. — Telefonemas y telegramas: DUNLOP

ESANOFEELE

(CONTRAVENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis piladoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos piladoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
**PÉREZ, MARTIN Y C.
ALCALÁ, 9. MADRID**

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD

LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
110 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-260-125 VOLTS. LEVANTAESCORBILLAS
60 motores de 3 a 30 caballos.

10	de 40	—
7	de 60	—
7	de 80	—
3	de 100	—

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pidense presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49. — BARCELONA.

Para anisados. Para licores.
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

PATINETT

ULTIMOS MODELOS
PLAZA DE ISABEL II, N.º 7
LA RINCONADA 1: BICICLETAS



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquismo, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13. MADRID. Laboratorio Puente Vallecas.

REPRESENTANTES

ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta en capitales, cabezas de partido y pueblos de España.
Desempeñan detallar al por menor bolillos y bolsas, para caballeros y señoras, en pista de ley garantizada y contratada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
Quien solicite nuestra representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, la cantidad en peso de pesetas igual a la de monederos y limosneros que reciba, inculcando el valor que desea en nuestro caso, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente, de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza.
También tenemos inmensa surtido en cadenas de plata. Diríjase a D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAYORCA.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS

Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo.
Calle de Espoz y Mina, núm. 46, esquina a la plaza del Ángel, MADRID

Finca de utilidad y recreo

En estación veraniega, próxima a Madrid, se vende barato. Apartado de Correos 72. SAN SEBASTIAN.

SUBASTA VOLUNTARIA

En la Notaría de D. Mateo Azpeitia, en esta corte (Príncipe, 17), se venderá el próximo día 27, a las doce horas, sin sujeción a tipo, la casa núm. 8 de la calle de la Ventosa de esta capital.
Pliego de condiciones y titulación en la Notaría.

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

PUBLICIDAD ECONOMICA

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos o recetas, pregunte precio en Puebla, 11, Farmacia. Hay aspirina Bayer legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS

Braguero especial, radical curación. Desengaña 10. La Imperial. No equivocarse.

COMPRA Y VENTAS

Compramos automoviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Regueros, 16.

COMPRA Y VENTAS

Compramos automoviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Regueros, 16.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Ma.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranza de la Prensa, Giro Postal 6 Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

MAQUINARIA EN VENTA

SEMIPIJA «LANZ», de 60-80 HP. — SEMIPIJA «LANZ», de 120-135-165 HP. — MOTORES GAS «POBRE», de 10 a 200 HP. ALTERNADORES, de 2-70-150 k.w. — DINAMOS CONTINUA, de 5 a 60 k.w. — ELECTRO-MOTORES, continua alterna, desde 1 a 100 HP, todos voltajes. — CALDERA «Belleville» multitubular de 110 ma. calefacción. — GRANDES existencias maquinaria para entrega inmediata. — EMILIO PALHEZ, BALMES, número 30, BARCELONA



Merendemos en el campo cómodamente. Cestas suizas, estuches y artefactos para transportar víandas frías y calientes, desde 25 pesetas. Armanios frigoríficos, extraordinariamente buenos. Utensilios de cocina: Fierros, cafeteras, filtros para agua, Bombas, infiernillos, hamacas, columpios, etc. etc. MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMIORANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídsese en farm.

AGENCIAS DE PUBLICIDAD

AGENCIA de PUBLICIDAD La Prensa CARMEN, 18 Teléf. 123 MADRID

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Tel. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Fontones, 2. — Teléfono M. 303

AGENCIAS DE PUBLICIDAD

AGENCIA de PUBLICIDAD La Prensa CARMEN, 18 Teléf. 123 MADRID

SABAÑONES

ULCERAS REUMA GOTA ORQUITIS QUEMADURAS

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA
SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Casas nuevas de lujo, cuartos grandes, todos adelantos, precios moderados. Lista, 67 y 67 duplicado.

Cuarto para estrenar, 17 habitaciones, barrio aristocrático, tranquilo, el más sano, todas las comodidades modernas. Españoleto, 22 (cerca Zurbano).

Se alquila casa amueblada, con jardín, en Villavieja de Odón. Diríjase: Eugenio Barba.

Local disponible, Reina, y 35 37, a propósito para cualquier comercio o industria importante, con montacargas eléctrico, se cede solamente por mitad del valor de los enseres, su venta baratísima.

COMPRA Y VENTAS
Compramos automoviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Regueros, 16.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. — Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor B. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SIERRAS CINTAS

y máquinas para trabajar madera. Gran existencia en todos diámetros y clases. E. Bossier, Artbau, 110. — BARCELONA.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. Píñillos, 5. — ESPOZ Y MINA. — 5.

MOTORES GAS POBRE

2 a 106 HP con alternadores de 75 k.w. estado de nuevos. EMILIO PALHEZ, BALMES, número 30, BARCELONA.

CAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS, taberna, 34.

LINOLEUM

Persianas. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fabrica. Acuchillado y encajado de pisos. T.º 5020. Salinas, 5, Carranza, 5.

A PLAZOS

con precios de contado y pago mensual insignificante vendemos los discos y Aparatos. Solicitense nuestros catálogos y condiciones y el Suplemento de los nuevos discos de El niño judío. La canción del olvido, las Sras. ISAURA, MELLER, CORDOBESITA, etc.
Diríjase a la AGENCIA ODEON I, PRECIADOS, 1

LA HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 80 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPASTOS NOTTON. Innumerable certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTEA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.

SE VENDEN Ó ALQUILAN

diez vagones nuevos de 20 toneladas, tipo X, construidos en Beasain. Diríjase: Sociedad general Minas y Transportes, B. A. Príncipe, 1. — MADRID.

Centro del Ejército y de la Armada

Se saca a concurso la contrata de los servicios del comedor y cocina del mismo, con arreglo a las bases que podrán verse diariamente en las oficinas de Secretaría, desde las 17 hasta las 20. Las proposiciones serán admitidas hasta las 21 del día 31 del actual. El Secretario general, JUAN MARTINEZ.

BLENORRAGIAS

Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cura. — Píñolo, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID